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Une situation d’apprentissage
pour apréhender les enjeux
du chapitre.

Habiletés et contenus
on d'un liquide.

sliesala dilatation
du corps, valume

. Realisor ladilatatt
v dentifier les facteur
des llquides (nature
inital et lempx“rawm).
v préciser leroledun v
v Expliquerle (onuignrgem:m
d'un thermometre 3 hqui e. s
 Comparer 13 dilatation d'un liqu e‘. a
acelled'un solide. {

e d'expansion.

Doc. 1 Unirrrmlmnmerm

1 Quelle est Ia fonction d'un thermometre ?

2. Comment expliquer |'ascension du liquide
dans le Tube de ce thermometre 7

s Développe le sujet;
m Réalise la dilatlon d'un liquide

J* Tu disposes d'un flacon, d'un tube fin, d'un bouchon adapté,

[ :
{ J d'eau colorée, d’eau chaude et de glace. |

Remplis le flacon a ras bord d'eau colorée et adapte

le bouchon de fagon & ce que I'eau monte légerement

dans le tube. Poc. 2)

1. Plonge I'ensemble dans de I'eau chaude.
Qu'observes-tu ?

2. Plonge I'ensemble dans de I'eau glacée.
Qu'observes-tu ? Doc. 3)

3. Qu'en déduis-tu ?

Doc 2 Montage initial

!

Doc. 3 Influence de la température

~ Quand le flacon est placé dans Ieau chaude, le niveau de I'eau colorée monte dans
le tube. Preuve quele volume de I'eau augmente.

~ Quand le Nlacon est placé dans I'eau glacée, le niveau de I'eau colorée descend dans
le tube, Preuve quele volume de I'eau diminue,

« Le volume d’'un liquide augmente avec la température.

Dilatation des liquides

En début de chapitre,
les habiletés et les contenus
sont clairement présentés.

Des activités

progressives et variées
pour expérimenter
les phénomeénes
physiques, électriques

Un bilan aprés
chaque activité pour fixer
les nouveaux savoirs.

et chimiques.

Mode demploi

« Moteur froid, le liquide est 3 la température ambiante, alors que moy ;
temperature du liquide avoisine les 100 °C. W

« Le volume du liquide de augmente cansids
le moteur chauffe.

« Pour éviter I'éclatement des durites, il est nécessaire de prévoirun vase
e capable d'absorber cette augr de volume duliquide, i

m Compare les dilatations des solides et des liquides

Réfléchis a I'expérience de factivité 1.

1. Au cours du chauffage. que fart le volume intérieur du flacon ?

2 En I'absence de dilatation du liquide, que ferait le niveau du liquide dans le tube ?
2. $i les dilatations du flacon et du liquide étaient identiques, que ferait le niveau?
4. Quelle est ta conclusion ?

~ Au cours du chauffage, le volume intérieur du flacon augmente, carson mate
sedilate.

« Sile liquide ne se dilatait pas, le niveau baisserait dans le tube.

« Siles dilatations du liquide et du flacon étaient identiques, le niveau dulig
serail stable dans le tube.

« L'élévation du niveau du liquide dans le tube prouve que faugmentationdy |
volume du liquide est supérieure & 'augmentation de la capacité dufiacon.

« Les liquides se dilatent plus que les solides.

Retiens [essentiel

» Les liquides se dilatent quand leur température augmente. 2

P Ladilatation des liquides dépend de I'augmentation de la > Mots-clés
température, du volume initial du liquide et de la nature Diasazen

du liquide. .
By Thermemir
¥ Les liquides se dilatent plus que les récipients quiles
contiennent.
» La dilatation des liquides est exploitée dans les
thermometres a liquide.
» Ladilatation des liquides présente des dangers dans les circuits
hermértiques. Afin de prevenir I'éclatement il est nécessaire
de prévoir des vases d’'expansion.

Vase deman

Une synthese
de ce qu'il
faut retenir
du chapitre.
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Exercice o~

- Que se passe-t.l pour un solide lorsque 53 tempére-
ture augmente ? N

L3

Que se passe-t-Hl pour un solide lorsque sa tempé-
rature diminue 7

Exercice

Complete le texte c-dessous avec los mots et expressions
sulvants : f dilate, é di
linéaire, matériau, augmente.

Lorsqu'on chauffe une tige en acer, sa
s'éléve etsalongueur
latige se.

Ondit que
. Le phénoimdne est appelé
. La dilatation d'une tige depend
nitiale, du Qui

la compose, et de 1a variation de température.

’
'

'

'

'

'

'

'

'

v

'

'

'

1

'

'

'

'

'

P 3 '
'

'

'

'

'

'

'

'

'

'

'

'

de sa '
'
'
'
'
'

Exercice £

1. Dans quel sens, 1 ou 2 le bilame va-t-Il se déformer
sionle chauffe ?

2. Comment peux-tv procéder pour le courber dans
I'autre sens 7

'
Réponds par vral ou faux aux affirmations sulvantes. !
o Lorsqu'on chauffe une tige en fer, sa langueur i
diminue. !

5. Tousles solides ne se dilatent pas de la méme fagon, 4
 Ense refroldissant, le solide conserve sa longueur. {
4. Les dimensions d'un solide quise dilate augmentent
dans toutes les directions. .
'

Exercice ) 1
Dans le bilame représenté ci-dessaus, lemétal Ase dilate |
plus que le métal B, :
\

Ay RV

B/ e

'

'

'

'

'

'

'

'

'

n Dilatarion des sofides

¢ Une page « Informe-toi davantage »

-2 &

Exerce-toi \/

JaN

« Chaque chapitre propose

une page d'exercices.

' Réinvestis tes acquis

.

~.

Exercice £ —~

Un éléve de 5° utilise un dilatometre pour I'étude de ~~_
la dilatation de certains solides. If fournit les resultats

Des activités pour

s Ry L sy bien intégrer les
Mnle.'la\{ Eculvve fer Ioluminlum nouveaux SavoirS.
‘ Graduation ‘ a8 3 | 7 N

L'éléve ne fournit pas dinformations sur les canditlans
Initiales ni sur les conditions de chauffage.

1. Sion sait que les longueurs Initiales d;sﬂges sont S
¢gales et que laugmentation de lumpévalur‘r el /
identique dans les trols cas. g 5
~Que s e mital quise difate e plus . Des exercices
- Quel est le méal qui se dilate le molns ? . .
2. Sionignorsles longueursiiales s tiges et aug- progressifs pour vérifier
h , que H
menla\lonv de température dans chaque ¢as, q q ue |eS connaissances
peut-on dédulre de ces résultats.?
essentielles sont bien
Tuutilises pour assembler des plagues de bois, des bou- acqu ises.
lons que tu as recupéres sur de vieux objets,
1. Tu fixes, & frold, des écrous en fer sur des vis en alu- Mo

minium. Pourras-tu démonter facilement ton assem-
blage s'il est exposé en plein solell ?

2. Méme questlon st ulilises des ¢craus en zinc sur
des vis de culvre.

Exercice ﬁ

Ton petit frere remarque que lorsque le toit en téle de
votre maison passe de I'ombre au solell, il entend des
craquements. Il est inqulet car Il 'y a personne sur ce
toit Pour étre rassuré, il te demande ce qui se passe.

Que peux-tu lul repondre ?

Exercice &

En rentrant du collége, ton camavadeesh;’_\ /
pu verser sans dommage de |'eau bou ‘\_",/
verre en pyrex au cours de travaux pral

de l'eau boulllante dans un verre alam.

brise. Il te demande une explication.

S 5K N\ [y
N aEEe

\ ;,;47['ﬁ \\ \“//-—4

Informe.-t

o Hi
Que lut réponds-w ?

Les Conséquences

eta
SOt nombregses Pplications des dilatations

Les bilames ¢ 3
ervent a f;
auto aby

culier dans Jag fersa repa

Circuit
Circuit

R Contact
Doc.9 Frincipe de Iinternpreuy o i e

Les canalisations méta - it
lantes Variations de e,
étre rectilignes. On Je
OUSinUELses de f,

Iliques Soumises 3 d'impor-
Mpératura ne peuvent pPas

Aux exXIrémités geg
urdonne des formes Coudees

ponts, on trouve sur

conclut chaque chapitre. Elle permet
d’accroitre la culture scientifique

la chaussee des joints
de dilatation en forme
de dents Imbriquées
(Doc. 13), e tablier
du pont Peut ainsj se
déplacerpar rapport =

$00 3 ce que la dilata tionlingaire

soitabsorbge Par les <oudes, (Doc. 1)

£/
Ol davantage

Y
of \ N
T

I’ A
v —
S

et technique de I'éléve. Richement
illustrées, ces pages prolongent le cours
sur des domaines de la vie courante.

K- Un lexique en fin d'ouvrage

O

es.

212 macon, — 2
nerle sans eny,
fainer de domm,
39

ndustrie moder,
forgeron poyr

[&i ne utilise la mem, techniq
i
e utilise Iy € techni,

ue que
eMmmancher geg arbres ¢ a

e roue
dans les jantes,
OU des arbres g
Machines toyr.
nantes (Doc. 14),
Masealenver >,
On refroidit grag
fortement farre
QUi peut algrs
disément  ayrn
Introduit  dans
Son logement
Onmonte oy ge.
monte de meéme
les chemises de
Piston das gros
moteurs.

Doc, i
4 s'elrwmnmwm dunarbre
e

Parde fazote iqug,
i |

pour bien maitriser le vocabulaire scientifique.

Mode demploi
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Adaptation d'un générateur a un récepteur
Association de lampes électriques

Association de piles en série
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~ Electricité

¥ Les sources de production d’énergie électrique sont nombreuses :
barrages, éoliennes, panneaux solaires. ..

P Tous ces générateurs sont connectés entre eux.

¥ Les contraintes sont nombreuses pour que les tensions et les intensités
qu'ils délivrent soient compatibles.

P Tous ces points lumineux dans la ville sont des récepteurs branchés
en dérivation au sein d’'un immense réseau.

b L'adaptation des générateurs aux appareils repose sur un dispositif complexe
de distribution.
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U g@m@mxeur
5;‘{; 1n récepteur

biletés et contenus

Citer des exemples de générateurs v/ Adapter un récepteur a un générateur

et de récepteurs. etinversement. |
Connaitre la notion de tension électrique. + Connaitre les dangers dus a la surtension et aux
Identifier la tension nominale d’un générateur. variations de la tension du courant du secteur,
Identifier la tension nominale d’un récepteur. + Connaitre |a valeur de la tension du courant

du secteur.

Expliquer la sous-tension et la surtension.

k|
||
f |
e
i |
|
;,
|
E |

|

|
A |

|

|

1

I
e
g |
¢ |
;;
E |
g |
H
|

‘,

1. Quelle est la fonction commune
a ces objets ?

2. Qu'est-ce qui les différencie ?

3. Quelle est la fonction communé
a ces objets ? 1

4. Qu'est-ce qui les différencie?

K—__’/ 3
Doc. 2 Des lampes familiéres 3

Adaptation d'un générateur a un récepteur
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rm Identifie la tension nominale d’un générateur

géveloppe le sujet

Rassemble des piles ou observe le document 3.

Une indication numérique suivie de
la méme lettre est inscrite sur ces générateurs.

1. Que représente-t-elle pour chaque générateur ?
2. Cite d'autres générateurs.

Rassemble des lampes ou observe le document 4.

;

PNV T

Doc. 3 Des générateurs

Les valeurs 1,5; 4,5; 6 et 9 sont suivies de la lettre V ou du mot volts.

Ellesindiquentlavaleur d'une grandeur appelée tension qui est une caractéristique
du générateur.

Elles indiquent la valeur de la tension nominale de chaque pile.
La lettre V est le symbole de I'unité de tension qui est le volt.

* llexiste biend'autres générateurs: les piles « boutons», les batteriesdes automobiles,

J

" la génératrice de bicyclette, les alternateurs des groupes électrogénes, etc.

Identifie la tension nominale ou tension d’'usage d’'un récepteur

o i-‘\-‘ e
Une indication numérique suivie de la méme lettre B ) :
est inscrite sur ces récepteurs. — )
i T
’ oo . 7 P e J
1. Que représente-t-elle pour chaque récepteur ? v 2

2. Cite d'autres récepteurs.

\_

Doc. 4 Des récepteurs

* Les valeurs, suivies de la lettre V, inscrites sur les lampes électriques représentent
la valeur de la tension nominale ou tension d'usage de chaque lampe.
* Les lampes sont des récepteurs.

» Un récepteur est tout appareil, ou partie d'appareil, qui utilise I'électricité pour
fonctionner. Cela va des fers a repasser aux moteurs des réfrigérateurs ou des
machines a laver en passant par les écrans de calculatrice ou de télévision.

v,

Adaptation d’un générateur a un récepteur n
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. 3 ion nominale
' Adapte la tension d'usage d’un récepteur a la tension

v 3 ’

d’un générateur

TActivite 3

. . : 6V;9V
Tudisposes de trois piles de tensions nominales respectives 1,5V; 6V
et d'une lampe de tension d'usage 6 volts. o

'+ Realise un circuit simple allumage en utilisant o~
successivement les différentes piles pour la méme lampe.
*. Quel est I'état de la lampe alimentée par:
- la pile de tension nominale 1,5 volt ?
- la pile de tension nominale 6 volts ?
- la pile de tension nominale 9 volts ?

Doc. 5 Circuit simple allumage

\ =
* Avec la pile de tension nominale 1,5 volt, le filament rougeoie, la lampe n'éclaire 1
pas : la tension du générateur est trop faible, la lampe est en sous-tension. R
* Avec la pile de tension nominale 6 volts, la lampe brille normalement :
ily a adaptation entre les tensions nominales de la lampe et du générateyr,
* Avec la pile de tension nominale 9 volts, la lampe brille fortement :
nominale du générateur est tro
etrisque la destruction.

la tension
p forte pour la lampe. La lampe est en surtension

V)

Découvre la tensjon du secteur

Observe le compteur électri

Comme celuidy document
de tension.

que qui équipe ton habitation.
6, il porte une indication

1. Quelle est sa valeur ?
2. Que représente-t-elle ?

* Un compteur électrique mesyre
la quantité d’énergie électrique
consommee dans une installation
domestique,

220V indique la valeur de la tension

délivrée par le fournisseur d’énergie
électrique.

On I'appelle tension du secteur,

Doc.6 un compteur électrique

J

Découvre les causes de surtensions dans le réseay €lectrique
Renseigne-toi dans ton éntourage : quelqu'un a

ion i il eu son installation soumise
a une surtension importante ayant entrainé des déqa
1. Méne ton enquéte : quelles €taient les circon
2. Quels ont été les appareils endommagés ?
3. Propose un moyen de protection,

stances ?

Adaptation d’un générateur a un récepteyr

il

<
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* Les causes des surtensions sont essentiellement de trois types :

- Elles apparaissent lors de la manceuvre d’appareils comportant des éléments de
commutation (disjoncteurs, poste de soudure a I'arc, moteurs...). D'une maniére
générale, I'ouverture d'un circuit peut entrainer une surtension.

~ Elles peuvent venir d'un accident survenu

sur le réseau : arbre touchant une ligne ou
cable neutre cassé.

- Enfin, et le plus fréquent : elles sont liées a
I'orage. Lorsque la foudre tombe au voisinage
d’'une habitation, elle peut entrainer le passage
d'un courant trés important pendant une
durée trés bréve. (Document 7)

* Les surtensions des deux premiers types
peuvent détruire tous les appareils ménagers
ou électroniques. Doc. 7

« Les surtensions dues a la foudre étant tres bréves,
quelques millioniemes a quelques milliemes de
seconde, le gros électroménager est rarement touché.
En revanche, les appareils électroniques (ordinateurs,
récepteurs TV...) y sont trés sensibles.

« On trouve aujourd’hui aisément des prises de courant
dites parafoudres. (Document 8)

kDoc. 8 Y,

Retien

fSlnumeen vaiss e R g

P Un récepteur fonctionne normalement quand le générateur
qui l'alimente délivre une tension voisine de sa tension
d’'usage.

P 1l y a alors adaptation entre le générateur et le récepteur.

Ry Mots-cles

Tension nominale

Kdapfoﬂ on

| P> Sila tension nominale du générateur est trop faible, Sous-tension

le récepteur est « en sous-tension » et fonctionne mal
ou pas du tout.

| P> Sila tension nominale du générateur est trop élevée,

le récepteur est « en surtension » et risque d'étre détruit.

Surtension

| P> Les fournisseurs d'énergie électrique garantissent

' aux utilisateurs la délivrance d’une tension a peu prés
constante. En Cote d'lvoire, la valeur de cette tension
est 220 V.

P> Les variations de la tension du courant du secteur
constituent des risques pour les récepteurs.
Les appareils les plus sensibles doivent étre protégés par
des régulateurs de tension qui limitent les fluctuations de

la valeur de la tension.

Adaptation d'un générateur a un récepteur ﬂ
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Exercice (13
1. Donne la signific
2. Ecris ce que représente Iinscription 4,5 V portée sur
une pile plate.
Exercice ()
tde

ation de la lettre V.

Tu disposes d'une lampe de tension d'usage 3,7Ve
trois piles de tensions nominales 1,5V ;4.5 V;9V.

1. Précise la pile qui semble la mieux adaptée pour le

fonctionnement de la lampe.
2. Peut-il y avoir adaptation parfaite ?

Exercice ()
Sur un moteur d'essuie-glace de voiture, on peutlireles
inscriptions suivantes:
ASM 0020-12V-14A- 1,7W

Ce moteur est connecté a une pile de tension no
de 6 volts. Choisis la bonne proposition parmi celles
qui suivent:

Le moteur tourne normalement.

minale

Le moteur tourne au ralenti.
Le moteur risque d'étre détruit.

iy

Exercice {z

1. Quelle est la valeur de la tension d'usage deslampes
glectriques utilisées a la maison ?

2. Ecris pourquoi il t'est impossible d’allumer la lampe
glectrique de ta chambre avec une pile plate.

Exercice &3

Il arrive que parfois la luminosité des lampes électriques
de la maison baisse.

Propose une explication.

Exercice @
Réarrange les mots ou groupes de mots suivants de sorte
3 construire une phrase quia du sens:
normalement/a ses bornes/égale a/la tension/
Une lampe/lorsque/a sa tension nominale./
voisine ou/est/brille

Exercice @

Un petit moteur a pour tensiond'usage 3,8 V. Latension
qui lui est adaptée est:

-9V

-45V

-15V
Recopie la tension correspondant @ la bonne réponse.

n_ Adaptation d’'un générateur a un récepteur

nvestis tes acquis

©

pour laféte de

un train élect

3V;0,003 w fonc !
ecteur par J'int .
t comprendre. Il te sollicite poyy ¥

Exercice o
Noél, ton petit frére aregu comme cage,

rique. Ce jouet qui porte les i”dicatio,‘,'
tjonne avec deux piles cylindriques g
ermédiaire d’un adaptate,, |
. eur, |
aussi sur les 4
Ton petit frére veu
expliquer: N |
1. Ceque représente 3V. .
ension du secteur.

r. :
ptateu F

2. Ceque vautlat
3. Le role joué par I'ada

P T,
Exercice £

Suite a une interruption de courant électrique, ton pre

t'envoie acheter trois piles cylindriques de 1,5V chacune
enter sa lampe torche. Ayant introduit rapi
les dans la torche, il constate avec
faiblement. Ayant toujou’
vec les trois piles,

pour alim
dement les trois pi
amertume que lalampe brille
fait briller normalement sa lampe a
te demande de 'aider.

1. Représente le symbole d'une pile.
2. Précise la tension d'usage de la lampe de/a torche.
3. Comment expliquer que lalampe brille faiblemen

i

i
1l

Exercice @

Dans les montages décrits sur les schémas, le génératef
est une pile de tension nominale 4,5V, la lampe a n
tension d'usage de 3,8 V.

1. i ;
Indique si la lampe est adaptée  la pile.

2, Indi 4
ndique, pour chaque montage A, B, C, D, i3 g
estallumée ou éteinte.

3. Dessi
= ne de nouveau les schémas en comm
linterrupteur,

4. Indi ¢
! dique alors pour chaque montage A, 8. G P st"‘
ampe est allumée ou éteinte

3 e
" E v
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Un groupe électrogéne estun dispositif autonome capable
de fournir de I'énergie électrique.

Les groupes électrogénes sont constitués d’'un moteur
thermique qui actionne un alternateur. C'est l'alternateur
qui est le générateur (Doc. 11). Le moteur thermique sert
a le mettre en rotation.

Leur taille et leur masse varient de quelques kilogrammes
pour les groupes domestiques a plusieurs dizaines de tonnes
pour les groupes industriels. (Documents 9et 10)

lls peuvent étre utilisés sur un chantier lorsque celui-ci
n’est pas encore alimenté par la compagnie distributrice,
ou dans des zones privées de distribution électrique. Le colit
de I'électricité produite est relativement élevé. Le moteur
thermique consomme du carburant et exige, comme tout
moteur, un entretien périodique.

Les groupes électrogenes sont également précieux pour
pallier les pannes du secteur, soit a la maison, soit dans les
activités qui ne peuvent accepter les coupures de courant,
hopitaux, systémes de sécurite, systémes informatiques, etc.

~o=% Doc. 10 Ungroupe
de secours transportable

Doc. 11 Alternateur ouvert

Adaptation d'un générateur a un récepteur

LN L A T B

e i
AA USRS T

Scanned by CamScanner

et bl % L L 50 e it ol Y AN
SR E I S TR LT M- Pt WY

I A
p T . Lt s o e X
FUMTLE RS e .

e T TR LN TR T



S Assocgati@n de lampes
électriques

Habiletés et contenus

|
|
|
i
!
|

sera |’ le circuit électrique ¢
. A /' Connaitre l'effet dans une
i des lampes en ¢ .
S;rzlser un circuit électrique avec p lampe défectueuse puis d’une lampe en court.
L . circuit. :
" Schématiser un circuit électri ue avec des lampes o, : i
en série a d + Identifier un circuit électrique avec des Iampes i
, o , T . / n série.
Connaitre 'effet dans le circuit électrique d’'une e ) rcultlectiigueayer desi
lampe défectueuse puis d'une lampe en court- ldent|ﬁer un circuit electriqg ampes
circuit. en dérivation. ‘
¥ Realiser un circuit électrique avec des lampes en " Montrer lintérét de chaque association, Adapter -
dérivation,

une association de lampes a un générateyr,

¢ Schématiser un circuit électrique avec des lampes
en dérivation,

1. Nomme I'objet qui éclaire cette paillote,
2. Comment les différentes lampes
sont-elles reliées les unes aux autres ?

Doc. 1 Eclairage de fste

Activite 1

Réalise un circuit électrique
avecdes lampes en sérje
Tu disposes d'une pile de tension nominale 4,5 volts,
de deux lampes identiques de tension nominale 3,7 volts
et de fils de connexion,
Réalise le montage ci-contre,
1. Comment les lampes sont-elles « branchées » ?
2. Les deux lampes brillent-elles normalement ?
3. Comment appelle-t-on ce type de circuit ?

4. Schématise ce circuit. b

2 Montage avec deu;fampes
Association de lampes électriques

SRR i S TE £
O a4 TN B v L & P
NS A e AR

.
P

.

'7'86ainned by CamScanner




* Les deux lampes sont reliées 'une a la suite de l'autre entre les deux bornes
de la pile.

* Le circuit réalisé comporte une seule boucle : on dit que les lampes sont montées
en série,

* Les lampes ne brillent pas normalement,
car la tension de la pile se répartit entre les

deux lampes.

» Pour que les lampes brillent normalement l L
avec cette pile, il faudrait utiliser des I I
ampoules de tension nominale d'une
valeur voisine de 2 volts. Schéma du circuit électrique

m Montre I'effet d’un court-circuit ou de la défectuosité de I'une des lampes

1. Dans le circuit précédent, court-circuite I'une des lampes
par un fil conducteur.
- Que se passe-t-il pour la lampe court-circuitée ?
- Comment fonctionne l'autre lampe ?

2. Court-circuite les deux lampes par un fil conducteur.
- Que se passe-t-il pour les lampes court-circuitées ?
- Que se passe-t-il pour la pile ?

3. En reprenant le circuit initial avec les deux lampes
en fonctionnement, dévisse 'une des lampes.
- Que se passe-t-il ?
- Comment I'expliquer ?

Doc. 3 Effet d’un court-circuit

- Dans 'expérience 1, la lampe court-circuitée <
s’éteint tandis que l'autre lampe brille
normalement.

Le trajet du courant électrique est alors P>

« Quand on court-circuite les deux lampes, l T

les deux lampes s'éteignent. La pile )
s'échauffe car il n'y a plus de récepteur
dans le circuit et I'intensité du courant
devient importante, elle menace de N b b
détruire la pile. ®_
i —
« Quand on dévisse une lampe, G

I'autre lampe s'éteint.

« Enlever une lampe revient a introduire
un isolant dans le circuit. Le courant cesse de circuler.

. Dans un montage en série, le fonctionnement de I'une des lampes dépend de

Trajet du courant électrique

iy I'état de l'autre lampe. )
Association de lampes électriques
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ivation

dér
: lampes en
m Réalise un circuit électrique avec des lamp

B N

Tu disposes d'une pile de tension nominale'4,5 vgl'(;lvolts
de deux lampes identiques de tension nominale 3,
et de fils de connexion.

Réalise le montage ci-contre. B
1. Comment fonctionnent les lampes ? i

2. Observe ce montage. Combien de boucles indépendantes N
comporte-t-il ?

3. Comment appelle-t-on ce type de montage ?
4. Schématise ce montage.

Doc. 4 Montage en paralléle

* On observe que chaque lampe fonctionne normalement.

* Chaque lampe a ses bornes reliées directement aux bornes de la pile par une suite
de conducteurs.

Elles sont donc reliées 3 la méme source de
tension.

Le circuit comporte deux boucles.

- £ . . ‘
* Lemontage des lampes est diten dérivation
ou en paralléle,

* Schéma du circuit électrique \_l ] — =

PLSATIELY Montre dans le circuit en dérivation
d’une lampe défectueuse ou en cou
1. Dans le circuit précédent, court-circyite |
. Ucteur,
- Que se passe-t-il pour la lampe court-circuitée ?
- Comment fonctionne I'autre lampe ?
- Que se passe-t-il pour |3 pile ?
2. En reprenant le circuit initial avec les deu

xlampes en foncti
. ctionn i '
- Que se passe-t-il ? €ment, dévisse | Une des lampes
- Comment I'expliquer ?

b ol gl iy e Lo

Lo s

Ou en paralléle I'effet
rt-circuit

es lampes par un fil cond i

* Quand on coyrt-

* Enfait, cela revient 3 )
: placer la pij|
destruction. Plle en coyrt.

* Quand on dévisse yne lampe, Iaytre lamp
' e

Association de lampes électriques
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* Laboucle dans laquelle on enléve la lampe devient un circuit ouvert, mais 'autre
boucle constitue un circuit fermé qui fonctionne normalement.

* Dans un montage en dérivation ou en paralléle, les lampes fonctionnent
indépendamment les unes des autres.

_/

m Documente-toi sur la nature des montages domestiques

Bechgrche comment sont montés les lampes et les appareils dans I'installation
électrique de ta maison.

1. Indique l'avantage principal d’un tel montage.
2. Indique quel en est le principal inconvénient.

* Les lampes et tous les appareils sont montés en dérivation.
* L’avantage principal est que la panne d’un appareil n'empéche pas
le fonctionnement normal des autres appareils.

 L’'inconvénient principal est qu'un court-circuit sur I'un des appareils entraine
la panne généralisée de tous les appareils branchés sur le méme disjoncteur.

e

(Retiens [essentiel A\ ﬁn\_f

| P Dans un montage en série, la tension aux bornes de
la pile est égale a la tension aux bornes de I'ensemble
des lampes. Cette tension est répartie entre les lampes. Pour
un fonctionnement normal, il faut adapter |a tension d’'usage
des lampes en fonction de leur nombre.

| P> Sil'une des lampes est défectueuse, elle ouvre le circuit, le

| courant électrique ne circule plus et I'ensemble des lampes
| cesse de fonctionner.

| P> Le fonctionnement de l'une des lampes dépend de |'état

. desautres.

Mots-cles
Série

P <
DCI’IVGTIDN

Paralléle

Boucle

Court-circuir

P Dans un montage en dérivation, chaque lampe est
directement reliée a la pile par une suite de conducteurs.
La tension aux bornes de chaque lampe est égale
3 la tension aux bornes de la pile.

P Les lampes fonctionnent indépendamment les unes
des autres.

P Dans les installations domestiques, |'éclairage public,
les circuits électriques des automobiles, etc, on utilise
des montages en dérivation. Cela permet d'utiliser un seul
générateur pour plusieurs récepteurs. Le fonctionnement
de chaque récepteur reste indépendant de celui des autres.

Association de lampes électriques ﬂ
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_ Vérifie tes acquis
Exercice Q_é}

Réponds par vrai oy faux.

@- Dans un montage en série, chaque lampe recoit |a
tension fournie par le générateur,

. Dansun montage avec dérivation, on peut comman-
der chaque lampe par un interrupteur séparé.

- Dansunmontage avec dérivation, on peut comman-
der toutes les lampes par un interrupteur.

Exercice f:ﬁ

Compléte les phrases ci-dessous avec les mots qui
conviennent,

- Dansun montageen ... . plus le nombre

de lampes est important, plus I'éclat des lampes
s'affaiblit.

- Pour I'éclairage public, le montage en
est le plus adapté.

Un ... . peut étre dangereux lorsque le
courant électrique circule directement d'une borne
al'autre du générateur.

- Lorsqu’on place un fil conducteur en dérivation
aux bornes d’'une lampe, on dit que Ia lampe est en

Exercice fit))

L’association de deux lampes L, et L, est alimentée par
une pile a travers des fils de connexion. Lorsqu’on dévisse
Ly, Ly reste allumée.

Comment sont montées les deux lampes ?

Exercice {3y

1. Schématise un circuit électrique comportant trojs

lampes en série, une pile, un interrupteur et des fils
de connexion.

2. Décris ce qui se passe si une des lampes est grillée.,

3. Décris ce qui se passe si une des lampes est en
court-circuit.

Exercice ﬁ‘

1. Schématise un circuit électrique comportant trois
lampes en dérivation, une pile, un interrupteur et
des fils de connexion,

2. Décris ce qui se passe si une des lampes est grillge.

3. Décris ce qui se passe si une des lampes est en
court-circuit.

Exercice ((:

Trois lampes différentes sont branchées en série aux
! r
bornes d'une pile. Seules deux d'entre elles s'allument.

Association de lampes électriques

Lf
. Exerce-tol

LT BV

1. Explique pourquoi lalampe éteinte ne peut pas gy,
grillée. )
2. Propose une explication de ces observations,

Exercice @J
1. Dis comment sont montées les lampes avant et artidra
d'une bicyclette.

2. Justifie ta réponse.

Exercice ’:;,
Pendant la kermesse de fin d'année scolaire, ta sopy,
gagne une voiture électrique a une tornbola. Le f“Oteur,
les deux phares avant et deux feux arriére fonctionnent
al'aide de deux piles cylindriques.
En jouant, ta sceur casse I'un des phares. Elle est cepen-
dant tout heureuse de constater que les autres feux
continuent de fonctionner et elle veut comprendre,

1. Quel est le type de montage utilisé dans |a voiture
de ta sceur ?

2. Représente le schéma du montage utilisé pour expli-
quer ata sceur le trajet du courant électrique dans Je
circuit de sa voiture.

Exercice {3)
Tu souhaites éclairer la cage du lapin de ton frére. || dis-
pose d'une pile plate de 4,5V, de deux lampes de tension

d’usage 3,8V et de fils de cuivre, Ne sachant comment
procéder, il te sollicite pour l'aider.

1. Nomme les deux montages que tu connais.
2. Dis commentles lampes seront montées pour qu'elles
brillent ensemble et normalement.

3. Ton frére veut éclairerlaca

ge a partir de deux points
différents,

-Nomme le montage a realiser,
- Représente le schéma de ce montage.

de courant dy secteur,
Tes fréres te sollicitent POUr comprendre comment les
lampes sont associées,

1.

4. Si les lampes son
nombre sachant q
de manigere égale

t Montées en serie, calcule leur S8
Ue la tension de 220 V se répartit
aux bornes de chaque lampe. :
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Doc. 7 Lampadaire d'avenir

Doc. 5 Eclairage public traditionnel

L'arrivée des LED (Light emitting diode) dans le domaine de I'éclairage
domestique ou public bouleverse les habitudes. (Doc. 6)

Légeres, elles autorisent des infrastructures porteuses moins encom-
brantes et moins colteuses.

Leur durée de vie est de
I'ordre de dix fois celle des
autres types de sources lu-
mineuses (incandescence ou
fluorescence), ce qui réduit
les colts de remplacement.

Leur allumage est instan-
tané, contrairement aux
technologies habituelles.

Enfin, leur consommation
est trés faible par rapport

aux lampes aincandescence.

Les LED, associées a la tech-

L'éclairage public, a I'intérieur des
villes, vise a améliorer la sécurité des
biens et des personnes.

A I'extérieur des villes, il vise essen-
tiellement a améliorer les conditions
de circulation automobile. (Doc. 5)

L'éclairage public a au moins mille
ans d’existence mais il ne s‘est géné-
ralisé qu’avec la maitrise de |'électri-
cité a la fin du xix€ siécle.

Les lampadaires qui éclairent unerue
sont évidemment montés en dériva-
tion. Il n'est pas acceptable que la
panne de I'un d’entre eux entraine
la mise hors circuit de tous les autres.

L’éclairage public est une lourde
charge financiére pour les com-
munes. Outre l'installation et I'en-
tretien du matériel, la consomma-
tion d’énergie électrique est tres
importante.

Doc. 6 Lampadarre a LED

nologie solaire, permettent des associations pour des lampadaires

autonomes.

Enfin, I'éclairage public dit « intelligent » se met en place. Il consiste a
réduire l'intensité lumineuse moyenne dans les villes et a l'augmenter
localement lors du passage d’un piéton. (Doc. 7)

Association de lampes électriques ﬂ
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Habiletés et contenus ,
Connaitre les applications de l'association

AT . ) /
+ Réaliser une association de piles en serie y W B
S —— P de piles en serie concordance : pile plate
+" Schématiser L.Jne association de piles en série et lampe torche utilisant des plles cylindriquey
concordance ./ Reconnaitre une mauvaise association.

Calculer la tension totale d’une association
de piles en série opposition.

+/ Adapter une association de piles
3 un ou plusieurs récepteurs.

" Reconnaitre une association de piles en série
concordance.

+ Calculer la tension totale d'une association
de piles en série concordance.

~ Découvrele

Une batterie d’automobile est un générateur capable
de délivrer de forts courants.

On 'appelle également « accumulateur ».
1. Pourquoi l'appelle-t-on « batterie » ?

2. Pourquoi I'appelle-t-on « accumulateur »
etnon «pile»?

3. Renseigne-toi, quelles sont les tensions nominales
des batteries automobiles ?

4. Que peut-on en déduire ?

Tu disposes d’une lampe de tension d'usage 3,5V,
de deux piles cylindriques de tension nominale 1,5 V

et de fils de connexion.

1. Réalise le montage permettant d'allumer une lampe
3 l'aide d’une pile cylindrique.

2. Associe ensuite une deuxiéme pile cylindrique de telle
facon que la borne positive de I'une soit en contact
avec la borne négative de l'autre.

3, Compare I'éclat de la lampe dans les deux cas. Doc. 2 Association de piles

n Association de piles en série
] _ e M
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* L'éclat ¢
elalg
ampe est plus intense quand on ajoute la deuxieme pile.

* Les dey
ontmontées I'une 4 la suite de I'autre et la borne positive de I'une

esten conta
Claveclab ‘ - )
concordance, orne négative de l'autre : les piles sont montées en série

}'A‘tivué 7y Schématise I'association de piles en série concordance

Représente le schéma de I'associati
es ssociation de deux
en série concordance, piles P[ P2

+ La tension nominale d’'une association de piles en série concordance est égale
a la somme des tensions nominales de chacune des piles.

- La tension nominale de cette associationest:1,5V+15V=3V.

IN4illl¢1c)y Association de trois piles ou plus

Procure-toi une lampe torche acceptant trois piles cylindriques de tension nominale 1,5 volt.

1. Comment sont installées les piles dans

le corps de la lampe torche ? \
2. Quelle est la tension d'usage de la lampe _

qui équipe cette lampe torche ? m 15 M "y
3, Allume cette lampe avec une pile plate

de tension nominale 4,5 volts et compare /

Iéclat de la lampe dans les deux cas.

Doc. 3 Unelampe torche

Plaque en métal
Observe un boitier de piles servant a alimenter un appareil
portable, radio, lecteur de CD ou autres.

Certains correspondent au cas représenté sur le document 4.
4. Comment sont montées les piles dans ce boitier ?
5. Que vaut la tension nominale de l'association ?

o btlon

Doc. 4 Un boitier daliment
Association de piles en série m
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Fo og ’ s__oa 2

. , 2 A enséri \
* Dansunelampetorche,les piles sontinstallées defagonaétre econco,dan(eV
’

omprise entre 3,5V et 4 Vv, habituellement

iond’ tc il
* La tension d’usage de la lampe es le 4.5 V. L'éclat est d'ailleurs

utilisée avec les piles plates de tension nomina
le méme avec I'utilisation d’une pile plate. |
- La tension nominale de I'association vaut: 1,5+ 1,5 + 1,5=4,5 Yo ts.
- Dans le boitier d’alimentation proposé, les quatre piles sontmontéesen associatjor,

concordance. -
La tension nominale de I'association vaut : 4 x 1,5 = 6 volts.

\_ =

m Réalise un montage en série opposition

Tu disposes d’une pile plate de tension nominale 4,5 V, de trois piles cylindriques de tension
nominale 1,5V, d’'une lampe de tension d'usage 3,7 V et de fils de connexion.

1. Allume la lampe avec la pile plate.

2. Allume la lampe avec une seule pile cylindrique.

3. Allume ensuite la lampe avec trois piles cylindriques dont une est retournée.
4. Compare |'éclat de la lampe dans les différents cas.

* On constate que I'éclat de I3 |
I'association.
* Cetéclatest trés inférieur 3 celui obtenu ave

* On en déduit que I'action de |3
autres.

c la pile plate.
pile inversée est d'annuler celle de I'une des deux

« Cette pile est branchée en opposition.
» Sa tension seretranche de celle des autres,

Association de piles en série
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m Découvre un montage mixte

Observe avec soin un panneauy photovoltaique.

Chaque cellule est un générateur délivrant

une tension voisine de 0,5 volt.

1. Détermine le mode d'association de ces
cellules pour obtenir une tension de 12 volts.

2. Explique pourquoi un panneau comporte
beaucoup plus de cellules que le nombre
que tu viens de trouver.

3. Propose le mode d'association de toutes
ces cellules.

4. Indique I'un des avantages d'une telle

La valeuyr nominale de la tension de I'assoclation vaut alors :
LSVH1,5Va15y = 1,8 V.

" Dans les montages habituels, une pile n'est jamals montée en opposition.

. 4 = a = 9 N
L'association de géncrateurs en opposition se rencontre dans certains montages
¢lectroniques,

— -5

association, Doc. 6 Panneaux photovoltaiques

Retiens essentiel -

> Pour obtenir une tension importante, )
piles en série concordance: 1 borrlwe p?vante
dtre reliée & la borne négative de lasu .

® La tension nominale de I'asso
des tensions nominales des

P Sil'une des piles estinversée, elle
et la valeur de sa tension se retrd
du reste de I'association.

- Pour obtenir une tension de 12 volts, il faut associer 24 cellules en série,

Le panneau comporte plus de cellules car les associations en série sont ensuite
associées entre elles en paralléle,

- Siune cellule tombe en panne, la série a laquelle elle appartient devient inutilisable.
Par contre, elle n'interdit pas le fonctionnement des autres séries associées en
parallele.

On réalise ainsi un montage mixte : association en paralléle de séries de
générateurs montés en concordance,

. J

on associe plusieurs
itive d'une pile doit

b ¥, ‘Mots-c|és

Cencardance
ciation est égale a la somme

piles associées.

est montée en opposition
nche de la valeur de celle

By Oppouﬂon

DS R S

ST SR

Association de piles en série
e ————E T TR O A AT
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Exerclce €
1. Définls une assoclation de plles en sérle concordance,
2. DEfinls une assoclation de plles en sérle opposition.

Exercice )
Réponds par vral ou faux,
aDang une plle plate, trols plles cylindriques sontmon-

1éos en sérle concordance,

b Lorsque des générateurs sont montés en série concor-
dance, leurs tenslons se retranchent.

©. Sldeux générateurs Identiques sont montdés en oppo-
sitlon, la tenslon aux bornes de lassoclation est nulle,

. Pour obtenlr une tenslon plus élevée, on assocle
plusieurs plles en sérle concordance,

Exercice ()

Complete le texte cl-dessous avec les mots et groupes
de mots suivants : se retranche ; série concordance ;
s’‘ajoutent; opposition.

Plusleurs apparells domestiques nécessitent une
assoclatlon de plles pour fonctionner,

Lorsquelespllessontmontéesen.,.................
leurs tenslons ............ —

Par contre, sl I'une d’entre elles est montée en
...................... ., Sa tension
de celles des autres,

.........................

Réinvestisitesacquis

Exercice €))
Tu disposes d'une lampe de 2,5 V et de pilas de 15y

1. Précise I'état de la lampe si tu 'alimentes avec une
seule plle,

2. Donne le nombre de piles que tu dojs utlliser poyr
faire briller normalement la lampe,

3. Représente le schéma de l'association,

26 Assoclation de piles en série

i \ Exerce"’to'

L 7 /7 ) i / /

Exercice €J
Tu disposes de trols
1,5V.

Repré
ost bgale a 7,5 Vv,

piles dont deux de 4,5V et une g,

conte le schéma de I'association dont I3 tensiop
2% )

exercice €

Tu disposes de trois piles Py, P2, P3 telles que Py =45 v,

PZSQV;P;;: 1,5 V.

1. Calcule la tension de I'association des piles en s¢rie
concordance,

2. Calculelatensiondel'associationavec Py en opposition,

Exercice (74

Ton ami posséde un appareil qui selon lui doit fonction-
ner sous une tension de 7,5 V. Ne trouvant pas de piles de
7,5V sur le marché mais disposant de piles cylindriques
de 1,5V, il te demande de l'aider.

1. Donne le nom de I'association que tu feras,
2. Calcule le nombre de piles que tu vas associer,

2. Ton ami propose d'associer une pile de 9 V et une

pile de 1,5 V. Est-ce possible ? Ce mantage est-il
Intéressant ?

Exercice (&)

En classe, on fait briller normalement une lampe élec-
trique de 3,8V avec une pile plate de 4,5V,

Hélas, il devient difficile de trouver des piles plates de
4,5 V. Le professeur voys demande néanmoins de faire
briller cette lampe mais avec des piles de 1,5 V.

1. Quel est I'état de la lampe si tu I

) alimentes par une
seule pile de 1,5V?

2. i ;
Précise |e type d association qu'il faudra faire.

3. Calcul i
e le le nombre de Piles qu'il faudra associer.
« Représente |e schéma duy montage

Exercice ©

Tuas récupara
CUperé une pj i ;
9volts, Pile usagée de tension nominale

Aprés'ayoi
Oirouverte, ty dé t
; tudécoy i uee
de plusieyrs piles Eeoiaie
1. i

Combien Ya-t-il de piles 7
2. Quelle éstlaten

3. *lon nominale de chacune d'elles’
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davantage

Doc. 8

Dans les endroits isolés, il peut étre difficile ou colteux d'acheminer de I'énergie électrique.
Dans les régions ensoleillées, dans I'espace, on utilise des photopiles. (Docs 7 et 8)
Les photopiles transforment directement I'énergie lumineuse en énergie €lectrique.

Cette énergie produite doit étre utilisée immédiatement ou emmagasinée dans des accumu-
lateurs électrochimiques, du méme type que ceux des batteries automobiles. (Doc. 9)

accumulateurs du document 8 possédent une tension nominale de valeur 2 volts.

- Comment sont-ils brancheés ?
- Combieny en a-t-il ?
— Quelle est la valeur de la

tension aux bornes de l'asso-
ciation?

Un autre avantage des photo-
piles est la non-consommation
de sources d'énergie fossiles,
essence ou gasoil.

Cependant, elles générentdes
pollutions secondaires, lors de
leur fabrication, lors de leur
recyclage, et également par
I'usage de batteries au plomb
neécessaires pour emmagasiner
I'énergie électrique produite.

Association de piles en série
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S Intens.ité du courant
électrique

Habiletés et contenus

v Connaitre la notion d'intensité du courant " Mesurer !’intensi.te d-u courant électrique
électrique en un point du circuit.

» Connaitre l'unité légale d'intensité. + Utiliser les lois des intensités du courant : ;

. del N 5t - dans un circuit en série; i
bammaline |2 symbala de MempeiEmer - dans un circuit avec dérivation. ;

4

v Réaliser un circuit électrique comportant
un ampéreméetre,

+" Schématiser un circuit électrique comportant
un ampeéremetre.

Découvre le sujet

1. Nomme les appareils constituant ce circuit.
2. Quelle fonction remplit chacun d’eux ?

Développe le sujet

Doc. 1 Uncircuit électrique

IEOU )Y Découvre des appareils de mesure

1. Quelles sont les indications qui te sont connues ?
2. Que mesurent ces appareils ?
3. Quelles sont les valeurs mesurées ?

Observe un multimetre

4. Quelles sont les indications %"\
qui te sont connues ?
5. Quelle est la fonction
du bouton rotatif central ?
6. Identifie les bornes

Pe€rmettant de le brancher
dans un circuit.

Doc. 2 Deux appareils de mesuré

Intensité du courant électrique
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bi:?:;’i’:;’i'; : cr;résente deux appareils'dé m‘e.sure cote a cote.
. Levolt est F'unite nnue est la lettre V qui 5|g'mﬂe Yolt.
é de la grandeur « tension électrique ».
. L’e premier appareil mesure donc une tension de valeur 380 volts. C'estun voltmeétre.
: t;ﬂf&i?érz?fle est nouveau..La Iett.re Aestle symb?le de'l’unité ampere. L'ampere
ne grandeur : l'intensité du courant électrique.
) L? deuxiéme appareil mesure une intensité de valeur 8 amperes.
C'estun ampéremetre.
* On utilise des multiples de 'ampére, adaptés aux valeurs mesurées.
* Ainsi, mA signifie milliampére et vaut un millieme d’ampére, et pA signifie
microampére et vaut un millioniéme d’ampére.

cLe do.cument3 présente un appareil appelé multimétre car il est possible
de différentes facons, en particulier comme voltmétre ou bien comme amp

- Le bouton rotatif permet de choisir la grandeur que I'on veut mesurer etson d
de mesure. Il sélectionne la fonction de l'appareil.

» La borne marquée COM doit étre reliée du coté de la borne « moins » du générateur,
une des autres bornes doit étre reliée du coté de la borne « plus » du générateur.

de l'utiliser
géremetre.

omaine

_J

m Branche l'appareil de mesure de l'intensité du courant électrique

Tu disposes d’un générateur, ou d’une pil
d'usage 3,7 V, d'un interrupteur, de fils de

Réalise le circuit du document 1.

1. Quel est le type de ce circuit ?

2. Que peut-on dire du courant électrique
3. Le bouton rotatif est placé face a quelle unité de mesure ?
4. Quelle valeur de l'intensité mesure-t-il 7

5. Comment nommer cet appareil ?
6. Que se passe-t-il si I'on inverse les bornes

qui traverse I'appareil de mesure ?

de branchement du multimétre ?

e de tension nominale 1,5V, d'une lampe de tension
connexion et d’un multimétre (ou d'un ampéremetre).

|| s’agit d'un circuit en série,

. Le courant é
le générateur.
. Le sélecteur de fonction est placé sur le calibre mA.

. L'appareil mesure donc une valeur | =232,4 mA.
L’intenSité d’un courant électrique se mesure avec un ampéremeétre.

Utilisé de cette facon, le multimétre est un amperemétre.

Dans un circ
son symbole est

L]

A coMm

Intensité du courant électrique

lectrique qui traverse le multimétre est celui qui traverse la lampe et

uit, 'ampéremetre se monte en série avec les autres appareils.
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r la borne COM.
L t entre par la borne A et sort pa e e
€ couran rvir d’'un multimetre aa ichag merique
e

« Pour les mesures, on peut sé Sampéremétre 3 aiguille.
g S P |
utilisé en ampéremetre ou o sire ol Tam 8
s branchements aux bornes du m’uI:um,_ , 24my,
Sil'on inverse les bra branché a l'inverse du sens normy|

Le signe — indique que I'appareil estt s el homalks
Le courant entre par la borne COM et sortp

\

.. . eremetre
m Schématise un circuit électrique comportant un amp

A partir des symboles des éléments présents dans
le circuit, représente le schéma du montage du
document 1.

m Mesure l'intensité du courant

en différents points d’un circuit série

Tu disposes d'un générateur de tension nominale 6 V, de deux lampes de tension nominales
différentes, (une de 3,5V et l'autre de 6 V par exemple), d'un multimétre (ou mieux,
de trois multimétres), d'un interrupteur et de fils de connexion.

Doc. 4 Un montage en série D ot
oc. 5 Différents points de mesure

1. Réalise le montage du document 4.
2. Comment brillent les lampes ? Comment rexpliquer ?
3. Mesure l'intensité du courant électrique en différents

4. Que constates-tu ? points du circuit (Document 5).

Intensité du courant électrique
Scanned by CamScanner
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Ppareils, quelle que soit leur tension d’usage.

gan? un circuit en série, Fintensité du courant est constante en tout point
u circuit,

* Cette intensité est celle du courant qui traverse le générateur. Elle traverse tous les

_—_

{54 . -, ] .
m Mesure l'intensité dy courant dans un circuit avec dérivation

Tu diSPOSE‘S d'un _genéra‘teur de tension nominale 6 V, d'un multimétre,
(ou mieux, de trois multimétres), de deux lampes de tensions nominales différentes
(6Vet 12V par exemple), d'un interrupteur et de fils de connexion.

1. Réalise le montage du document 6.

2. Branche le multimetre de facon a mesurer l'intensité du courant principal
et celle des courants dérivés (Document 7).

3, Compare l'intensité du courant principal aux intensités A

des courants dérivés. s

1
i
X

Doc. 7 Mesure des intensités

ui regroupe en Cles courants |, et l,.

pourl' q
etquel, +l,=1"Etdoncquel=1I.

. On constate que =1+ I,
« L'intensité du coura

des intensités des courants dans les branches dérivées.

-

. |,quienBse divise en |, et |, est appelé courant principal. Il en est de méme

nt dans la branche principale est égale a la somme

I y
‘_—v—‘—< |=|1+|2
1
\_

S . . " it se mesure avecun
¥ lintensité du courant électriqué gans b CIrcu;lgtéremétre) branché en série
imetre ' .
amperemétre (ou un multim ,
. ique est |
> Lunité dintensité du courant elea|nqr:'njéme val
® Uintensité du courant glectrique @ ld

d'un circuit en série. " ité du courant dans la branche
>D ircuit avec dérivation, “ntens_l les branches dérivé

ans un circuit a|  1a somme des intensités dans les bran es.
. Principale est égale @ DI .

utilisé en am
ampére de symbole A.

eur en tout point

o ~
Amperemerre

Mulrimerre

Tension dusage

-
Intensire

Intensité du courant électrique
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Exercice ()}

Recopie et compléte les phrases ci-dessous.

Un ..o permet de mesurer l'intensité
du courant électrique.

L'unité d'intensité de courantestl’......................

Un multimétre permet de mesurer une intensité
de courant s'il fonctionneen ......................
Dans un circuit avec dérivation, I'intensité dans la

branche principale est égale ala .....................
des intensités dans les branches dérivées.

Exercice @

Réponds par vrai ou faux aux propositions suivantes.

@. Des récepteurs en série sont traversés par la méme
intensité de courant électrique.

b. L'éclat d'une lampe ne dépend pas de l'intensité du
courant qui la traverse.

. Un ampéremeétre se branche en série.

. Lesdeuxbornesd'unampéremeétre sont équivalentes.

Exercice @

1. Exprime en milliampére les intensités suivantes :
0,35A;0,005A;0,03 A.

2. Exprime en ampére les intensités suivantes :

120 mA ;2500 mA ;15 mA.

Exercice @;
Un ampeéremétre posséde les calibres suivants :
2mA;20mA;200mA; 2 A
Indique dans chaque cas le calibre le mieux adapté pour
mesurer des intensités de 'ordre de :
50mA;1,5A; 15 mA.

Exercice )

Explique pourquoi deux lampes électriques identiques
qui sont montées en paralléle sont traversées par des
courants d’intensité de méme valeur.

Intensité du courant électrique

- B e _
-~ W&’j T e

Exercice f’g

Une pile plate ali
L,. L'intensite Iduc

mente deux lampes identiques |, o,
ourant électrique qu’elle foyrnjt -
égalea 03 A.

Calcule I'intensité du courant dans chacune des lampg,
si elles sont montees :

—en série;

- en dérivation.

Exercice (¢
Trois lampes Ly, L; et L3 sont montées en paralléle ayy
bornes d’un générateur quifournitune intensité =34,
L, et L, sont identiques.
L, est traversée par une intensité l;=0,9 A.
Calcule l'intensité :

—-l,dans Ly;

-y dans Ls.

Exercice @
Tu as dressé une liste des matériels électriques de la

maison familiale en portant a c6té I'intensité du courant
qui les traverse.

- Un climatiseur:4,8 A.

- Un réfrigérateur: 1,3 A.

- Cing lampes a incandescence : 0,4 A chacune.
- Unventilateur: 0,4 A.

- Un téléviseur: 0,5 A.

-Un chauffe-eau: 4 A.

—-Unferarepasser:4A.

L'abonnement souscrit par ton papa correspond a uné

intensité maximale de 10 A.

La nuit, quand le climatiseur et le ventilateur sont en

marche, le disjoncteur saute réguliérement. Ton papate

demande de 'aider a trouver une solution a ce probleme.

1. Discomment sont branchés les appareils de lamaison
les uns par rapport aux autres.

2. Quelle est la fonction du disjoncteur dans les instal
lations électriques ?

3. Calculel'intensité totale du courant quand e climatr
seur, le ventilateur et |e réfrigérateur sonten marche:

) . ?
4. Qu'est-ce qui peut expliquer que le disjoncteur saute”

S- Propose une solution a ton papa pour éviter ¢
inconvénient.

e G

R e
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Informe t avantage

Les intensités des courants que nous utilisons ont
des valeurs s’étalant sur un trés large domaine.

Dans le cas du soudage a I'arc électrique (Doc. 8),
I'intensité du courant peut atteindre quelques cen-
taines d'ampeéres.

Dans les pistes des circuits imprimés (Doc. 9) circulent
des courants d’intensité de quelques millioniémes a
quelques milliemes d’ampere.

Pour écrire les valeurs de ces intensités, nous utilisons
les préfixes déja rencontrés.

Exemples:
TmA=1x10"3A=1milliampére
THA=1x10"A =1 microampere

Nous utilisons aussi les préfixes :
- kilo, symbole k, de valeur 103, c’est-a-dire 1 000,
mille ;
- méga, symbole M, de valeur 10°, c’est-a-dire
1 000 000, un million.

. e Y Doc. 11 Moteur mdusrnel dé !ord‘re

. de la centaine au millier d'ampéres
Ia dizaine d'ampéres )
D°‘- 70 Chmattseur de l'ordre de

Intensité du courant électrique
B e et S e

W ha e
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_ Développe le sujet

Habiletés et contenus

+~ Définir la tension électrique entre deux points
d'un circuit électrique.

+* Connaitre :
- I'unité légale de tension électrique;
- le symbole du voltmétre.

v Mesurer la tension électrique aux bornes
d’un appareil.

+* Schématiser un circuit électrique avec
un voltmeétre aux bornes d’un appareil.
v Utiliser les lois des tensions électriques :

- dans un circuit en série ;
- dans un circuit avec dérivation.

_ Découvre le/sujet,

l @9 e
]

& J

Doc. 1 Unepile électrique Doc.2 Une prise e courant

1. Les bornes de cette pile sont-elles 3. Les bornes de Cette prise de courant
n
sont-elles €lectriquement identiques ?
4. Que vaut la tension entre ses bornes ?

électriquement identiques ?
2. Que vaut la tension nominale de cette pile ?

AU Mesure la tension électrique

Utilise un voltmétre ou un multimétre fonctionnant

en voltmetre pour mesurer |a tension aux bornes

d’une pile.
1. Sur quel calibre se trouve le sélecteur

de fonction ?
2. Quelles bornes du multimeétre utilise-t-on 2

3. Quelle est la valeur mesurée ? el
5 nforme a l'indication sur la pile ? ey
4. Est-elle co Doc. 3 Multimetre utilisé en voltmegre

La tension électrique
e — R
Scanned by CamScanner



Le sélecteur de fonction et plact surle calibre 20 yolts,
!.a borne marquée V est relice 5 la borne positive de 15 pile, celle marguée COM
ala borne négative,

La valeur mesurée eot )= 4,56 Y,
Elle est conforme 4 1a valeur 4,5V indiguée sur Iz pile.
La grandeur tension électrique, notée U, se mesure avec un voltmetre,

* Leschéma d'unvoltmetre est: Borne ___,@___
k dentrée J
m Mesure la tension électrique aux bornes de dipéles isolés

Utilise un voltmétre pour mesurer |a tension auz bornes |
de différents appareils électriques isolés, c'est-a-dire /< (‘7
non intégrés dans un circuit électrique, />/ -\J
1. Note les valeurs obtenues pour une lampe, un maoteur, ] |
un interrupteur, un fil de connexion, etc. [ » ‘
2. Utilise le voltmeétre pour mesurer la tension aux bornes (HT 4
de différentes piles ou générateurs.

Doc. 4 Mesure de tension aux bornes de dipéles isolés

an de 1'activite

. Dans le cas des récepteurs, le résultat des mesures est toujours U =0 volt,
« Seuls les piles et générateurs présententune tension non nulle entre leurs bornes,

M Mesure la tension électrique dans un circuit o~

1. Réalise le circuit du document 5. KD §9
2. Utilise le voltmétre pour mesurer les tensions aux bornes

des différents dipoles:

- en circuit ouvert;
3 . (“
- en circuit fermé. . :/—

Doc. 5 ftude d'un circuit simple

SRS .

e R——————

Eoc. 6 Brahchements du voltmétre Tension aux bornes  Interrupteurouvert  Interrupteur ferme
Du générateur
3, Comment le voltmétre est-il branché? De I3 lampe

De linterrupteur

4. Recopie et remplis le tableau.

5. Que peux-tu déduire de ces mesures ? D'un fil de connexion

La tension électrique ﬂ
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parrapportau dipélesurlequel s'effecty

4 Srivation
' « Le voltmétre est branché en dériva
- la mesure.
« Les résultats des mesures sont:

T e T P
WiTensionauxbornesii | Interrupteurouvert Interru -
Du générateur 45V ey
De la lampe oV =
De l'interrupteur 45V =
D'un fil de connexion oV

* Un générateur présente toujours une tension a ses bornes. )

* Les récepteurs ne présentent une tension entre leurs bornes que lorsqu‘ils sont
dans un circuit fermé comportant un générateur.

* L'interrupteur ouvert présente une tension entre ses bornes égale a la tension auy
bornes de la pile. Cette tension est nulle lorsque l'interrupteur est fermé.

* Unfilde connexion présente une tension nulle entre ses extremités, méme lorsqu'i
est parcouru par un courant électrique.

\_ J

m Tensions dans un circuit en sérije

Tu disposes d'un générateur, de deux lampes différentes
mais adaptées, d’'un interrupteur et de fils de connexion,

1. Réalise le montage correspondant au document 7 L

2. Mesure les tensions aux bornes des récepteurs comme
indiqué sur le schéma dy montage, en utilisant sj possible (V)
trois voltmétres,

. L
3. Consigne tes mesures dans le tableay suivant : 2

Tension aux bornes de L,

Tension aux bornes de L,

N——'—’-

0C. 7 Deux récepteurs en série

SR S ST

Xbornes de |associatio”

La tension électrique
Scanned by CamScanner
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Tensi T
W stons dans un circuit avec dérivation

Tu disposes’d'un générateur, de deux lampes différentes
mais adaptées, d’un interrupteur et de fils de connexion.
1. Réalise le montage correspondant au document 8

2, Mesure les tensions aux bornes des récepteurs comme

indiqué sur!e schéma du montage, en utilisant si possible
deux voltmetres.

3, Consigne tes mesures dans le tableau suivant :

Tension aux bornes de L, U=

Tension aux bornes de L, U,=

4.Que peux-tu en déduire ?

ivite

[

Doc. 8 Deuxréc

epteurs en dérivation

» Les mesures donnent:U,=6V;U,=6V.
« On constate que U, = U,

. La tension est la méme aux bornes de dipéles branchés en dérivation.

Retiens l'essentiel

e s A e T e

: 2, "ﬁ\\ A

b La tension électrique aux bornes d’un dipble se mesure a
I'aide d’un voltmétre.

b Le voltmétre se monte toujours en dérivation avecle dipole
aux bornes duquel on veut mesurer la tension.

B La tension électrique est notée U.

> L'unité de la tension est le volt de symbole V.

b La borne V du voltmetre doit étre reliée du coté de la boinc?
positive du générateur, la borne COM doit étrereliée du coté
de la borne négative.

B Sile branchement est inversé,

négative.
B Le schéma normalisé d’un voltmetre est: ——< : ) =

P Loi des tensions

- Additivité des tensions: ’
Dans un circuit fermé, la tension aux bornesld un ensem:le
de dipoles montés en série est égale a la somme des

'eux.
tensions aux bornes de chacun d’e

- Unicité des tensions:
Dans un circuit fermé, la tension est la méme aux bornes

de tous les dipoles montés en derivation.

J]a tension mesurée est

Mots-cles
Tehsion
Voltmerre
Maltimerres

ﬂddlfivifﬁ des

Tensions

Egahfi

[
La tension électrique n
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Exercice! 2y

Au garage, ta maman fait tester|a batterie de son automo-
bile. Elle prend une photo de l'opération et te la montre,

1. Quel est I'appareil utilisé ?
2. Quel est le calibre utilisé ?
2. Quel est le résultat de la mesure ?

4. Que peux-tu dire & tamaman sur I'état de sa batterie ?

Exercice (=)

Convertis les tensions ci-dessous,
ASV'= voansiin v e mV
18mV=_........ . . vV
0,00253kV=...... . \"
220V=.......... kv

Exercice ()

Un électricien vérifie une prise murale dans ta maison.

1. Quel est I'appareil utilisé ?
2. Quel est le calibre utilisé ?

3. Quesignifientles symboles placés 3 caté des lettres v
sur l'appareil 7 :

4. Quel est le résultat de la mesure ?

5. Serait-il prudent d'effectuer cettemesure toj-mame ?

La tension électrique

Exercice ()
Féli réalise un montage en sleric corrip'orwpt deuslampe,
identiques, une pile et un m@cur. Elle mesure Jes, 1oy,
sions et trouve les valeurs suivantes :
~ Aux bornes du moteur : 2,2V,
- Aux bornes de la pile : 5,8 V.
1. Calcule la tension aux hornes de chaque larmpe,
2. Schématise le montage de Féli permettant [a mesype
des tensions ci-dessus,

Exercice ()

Deux lampes Ly et L, identiques de tension d’usage 3 2y

sontmontées en dérivation aux bornes d’'un génératey,

de tension nominale 4 V,

1. Donne lavaleur de latension mesurée aux bornes de-
- |__1
= |_2

2. Précise sileslampes sont en sous-tension, surtension
ou en adaptation.

Exercice @,

A la maison, on utilise trés souvent des multiprises.
Les récepteurs branchés dessus sont-ils branchés en

série ou en dérivation ?
Exercice @,

Aucoursd'une séance de travaux pratiques, le professeur

veut vérifier vos connaissances sur la tension électrique.

lmeta la disposition de ton groupe deux lampes iden-
tiques L, et L,, une pile et un voltmetre afin de realiser

un montage en série. Le voltmétre indique 2,25 V aux
bornes de Ia lampe L.

Tu es désigne pour présenter le travail de ton groupe.
1. Comment dvez-vous branché |e voltmeétre ?

2. Etablis que I tension aux bornes de la pile est 4,5 V.
3. Représente |o schéma dy montage en série.
Exercice (&)
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- i Informe-toi davantage

“Le multimetre numérique

pPourquoi ce nom ?

o Multimétre car i . ) o
A | est capable de mesurer diverses grandeurs : tension, intensite,
résistance (Doc. 9).

méri iNCi
o Nu queé car son principe de mesure et son affichage seffectuent de facon

cﬂilscrjteaggs\t/ a-dire non continue. Comme les nombres ! Ainsi, I'affichage pourra
étre de 12,3V ou 12,4V mais aucune valeur intermédiaire n'est possible.

Il existe une grande variété d'appareils. Ils se distinguent par leurs possibilités de
mesure, leur précision et leur niveau d'automatisme. Ils offrent tous la possibilité
de mesures en continue (= ou DC) comme en alternatif (~ ou AC).

Un multimétre possede plusieurs bornes de branchement. Elles sont identifiées par
des symboles qui précisent leur fonction.

La borne COM est la borne de référence. Elle doit étre reliée du coté de la borne  Doc. 9 Un multimetre
négative du générateur. numérique

Doc. 10 Tension Do . Doc. 12 Intensité Doe. 13 Mesure de
Doc. on Doc. 11 Tension : '
c. 10 Tensi alternative U=220V continue I = 174,9 mA résistance R = 9,78 kO

' continueU=1245V
5 (secteur)

multimétre estbranchéen dérivation.Le commutateur

gt s oltmeétre:le
UtilisationenV libre appropriés, 20V DC (Doc. 10), 750V AC (Doc. 11).

sélectionne la fonction etleca

Utilisation en ampéremetre :
mAou 1

branchement sélectionnee, S rie tloit pas Slre intagrée 3
- i . | résistance mesuree re intégrée a un
Utilisation en ohmmatre : 12

Circuit sous tension.
nt 13, le calibre uti

le multimétre est branché en série. La borne de
0 A, dépend du calibre utilisé (Doc. 12).

lisé est 20 kQ2, la valeur mesurée est R = 9,78 kQ

Sur le docume
ouR=9,78x10°Q

I3 A\ e
Le document 14 présente un r‘nci:ldelaIi
sélectionne la fonction. Le choiX Iu»
appui sur le bouton-poussoir < cal».

d'utilisation simple. Le commutateur central

bre est semi-automatique, on le modifiepar = : .
Doc. 14 Tension continue

(DC)U=76,6 mV

‘La tension électrique / 41
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e
G-

R pression
atmospherique

Habilotas ot contenus -
./ Mesurer la pression d'un gaz al'aide d'un

manometre métallique.

./ Montrer la dépression et la surpression d'un gaz
par rapportala pression atmosphérique.

/ Exploiter une carte météorologique.

./ Connaitre les données météorologiques
intervenant dans la prévision du temps.

v Mettie e évidence la pression atmosphérique.
v Dafinhe la pression atmosphérlque.

o Connaltie M'unité legale de pression.

o Connailie les auties unltés de pression,

« o Connaitie les valeurs moyennes de la pression
atmosphétigue,

o Connalta les Instruments de mesure

+/ Prévoir le temps.
e pression, Pre P

Déocouvrele sujet
TOU'y a-tiba Fiméreur d'un pneu 7
2.0u'y ot a lextérieur 7

X Powquol un pneu percé se dégonfle-t-i1 ?
4. Que mesure lappareil utilisé 7

Développele sujet;

Doc. 1 Alastation-service

Y)Y Découvre la pression et la pression atmosphérique

Expérlence 1

Réallse le montage décrit sur le document 2. La bouteille

est percée de petlts trous, elle contient un peu de fumée,

1. Quel gaz contient la boutellle 7 ’ T =

2. Que falt Falr contenu dans la bouteille quand on enfonce i I oo g
le platon ¢

3. Comment l'expliquer 7 lv)\?”"““"““— -

0¢. 2 Visualisatinm drr o s
4. A quol sertla fumée 7 Visualisation du mouvement de lair
Expérience 2

Réallse le montage décrit sur le document 3, La bouteille,
le tuyau et sa lialson avec la seringue doivent étre hermétiques
1. Que contlent la boutellle ? :

2. Qu'y a-t-ll autour de la bouteille 7 : I
1, Comment expliquer la déformation de la boutellle ? -

g

Vﬂacon souple

Doc. 3 Déformariorrdﬂ’u;v.e«b‘outeuIIE

Lt pression atmosphérique

e R TR T L S N T Y ey R e e B
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N

| : :
5 1 H 4 H b
P p : ; - 1 1
m Dépression ou surpression d’un gaz 11 ! e )23
| : ] - lh— 2o i 15 g
1 i | ! { 3 s | 2
Tu disposes d'une seringue, d'un tube en U cor}te?ant 10 frdn l} i
de I'eau colorée et d’un tuyau en plastique. Relie I'un —j . !— R i\jg
des bouts du tuyau au tube en U et l'autre hout | J[} | ! LJ B | L3 |
4 e 5 h__....J i iy
a la seringue. (Doc. 5) — )T w——
1. Dans chaque cas, compare la pression intérieure a JiL, b c ‘
ala seringue a la pression atmosphérique.
2. Dans quel cas y a-t-il surpression ? T - —
. X anomeé
3. Dans quel cas y a-t-il dépression ? Poe
e e o o2 =
de 'activite —

Il'y a surpression dans le cas b et dépression dans le cas c.

Un gaz dans un récipient est en surpression par rapport al'air environnant si
sa pression est supérieure a la pression atmosphérique.

Un gaz dans un récipient est en dépression par rapport a l'air environnant si
sa pression est inférieure a la pression atmosphérique.

On a construit ici un manométre a eau, et 'on pourrait évaluer la surpression,
ou la dépression, en mm d'eau. On utilisait autrefois des dispositifs semblables
a mercure d’'ol I'ancienne unité de pression : le mm de mercure.

Expérience 1

Expérience 2

ILENTGEY Pression atmosphérique et prévision du temps H &

1. Quelle est la valeur indiquée par le barometre métallique ? En quelle unité est-elle mesurée ? .

. Quelle est la valeur indiquée par le barométre 3 mercure ? i
En quelle unité est-elle mesurée ?

1. Quelles valeurs portent les courbes blanches ? (Doc. 7)
2. Que représentent ces courbes ?

3. On observe des zones signalées par un A, d’autres par un p
A quoi correspondent-elles ? ’

4. Comment se répartissent les zones A 7 Les zonesD?
D’aprés ce document, quelle est la valeur d '

en Cote d'lvoire a cette période de I'année 7

Doc. 7 Unecarte météorologique

La pression atmosphérique

e la pression atmosphérique

Doc. 6 Des barométres

e s SR I

Doc.8 yne profonde dépression : un<}*

Scanneﬂdr by‘ CamScanner
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* Le
S courbes portent des valeurs comprises entre 985 et 1 020, C'est-a-dire entre

985 hPa et 1 020 hPa,

* Elles joignent toys |es points ou la pression atmosphérique & méme valeur.
On les appelle des isobares (pour « égale pression »).

* Les zones repérées par A correspondent 4 des zones de hautes pressions,
Elles sont appelées anticyclone, elles correspondent a des zones de beau temps.

* Les zones repérées par D correspondent a des zones de basses pressions. Ce sont
des dépressions, zones de vent et de pluie.

* Les zones A se répartissent de part et d'autre de |'équateur, les zones D sont pres

des péles.

locale permet de prévoir le temps qu'il fera.

e

* En Céte d'lvoire, la pression atmosphérique a une valeur proche de 1 015 hPa.
On observe une légere dépression sur le bassin du Congo.

* Ainsi, la connaissance de I'évolution de la valeur de la pression atmosphérique

V.

. ‘/?'
i i I MR ™ -[/\t\‘/ :

> La pression d’un gaz est une propriété de ce gaz. Elle est
caractérisée par I'action qu’elle exerce sur les surfaces en contact |

avec ce gaz.
» Elle se mesure a I'aide d’'un manometre.
P L'unité légale de pression est le pascal, de symbole Pa.
P Les unités usuelles sont le bar (bar), le millibar (mbar) et

I'hectopascal (hPa).
1hPa=100Pa
Tmbar=1hPa
1 bar=1 000 hPa
P La pression atmosphérique est
l'atmosphére. On la mesure ave
» Savaleur normale au niveau de lamervaut 1 013:’ECt0pasials,
: P ux peu
» Quand deux gaz sont séparés par une %z:éror:,elszji:n-e p
étre en surpression, l'autre est alors en dep

: ospheérique est
> En météorologie, quand la pressuonuar:;ndézression’ ~one de
inférieure a sa valeur normale,ona

Mauvais temps.
Quand la pression a
normale, on a une zone de suf
Zone de beau temps.

Une carte météorologique
aux lignes isobares qu'elle

la pression exercée par Iair de |
c un barometre.

st supérieure a sa valeur

3 ey 8 :
tmospherigu on appelée anticyclone,

pressi

permet de prévoir le temps grace

contient.

Meteorologie

Surpression

Dépreaalon

il e,

La pression atmosphérique
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Exercice :3)
1. Définis la pression atmosphérique.

2. Donne le nom de I'appareil qui mesure la pression
atmosphérique.

Exercice ()
Parmi les valeurs de pression ci-dessous, recopie celles

qui peuvent correspondre a une valeur de pression
atmosphérique.

1013 hPa; 1020 mbar; 980 bars; 125 Pa

Exercice ’a)
Compléte les phrases suivantes avec les mots qui
conviennent.

a. Lunitélégale delapressionestle...............
b. La pression d’un gaz se mesure avec un

c. Une carte météorologique permetde............
le temps.

Exercice &)
Compléte les phrases:

On bouche l'orifice d’'une seringue puis :

a. On enfonce le piston : le volume de l'air....... ,
sa pression...... et samasse...... .

b. On tire le piston : le volume de l'air...... ,

sa pression...... et samasse...... .

Exercice &)

Exprime en pascal lavaleurd’une pression de gazvalant

5 bars.

Exercice @
Réponds par vrai ou faux aux affirmations suivantes.

a. Leslignes jsob
Les lignes isobares sont de longueurs égales.

yclones sont des zones de basse pression.

ares sont des lignes de méme pression.

<. Les antic

4. Les dépressions sont des zones de haute pression.

La pression atmosphérique

Exercice (¢
1. Quelleestla valeur de la pressionde I'air dans | Pey

du document 1, lorsque le manometre indigye la

valeur zéro?

2. Le manometre indique P = 2,5 bars. Quelle est |5
valeur réelle de la pression dans le pneu?

3. Ce type de manometre mesure-t-il une pression g
une surpression ?

y

Exercice fﬁ;

Le document présente le sommet d'une bouteille de
plongée.

1. Quelle est la valeur indiquée par le manomeétre?
2. Quelleestlaplusgrande valeur de pression mesurable?

3. Le manométre porte une zone rouge. En général, les
zones rouges signalent un danger. De quel dangef
peut-il sagir ?

Exercice

To;; petit frére boit sa sucrerie 3 I'aide d'une paille: e
S o v . e.
ollicite afin de comprendre comment cela fonction”

1. 3 s ' U
IQueAI estle phénomene responsable de la monteEd
'quide dans la paille ?

2. OUvy a-t-i . 5
Oty a-t-il dépression ? Ou y a-t-il surpression’

e
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» aosphére tel'l‘est €

L'atmosphere terrestre est |e nom

donné a l'enveloppe gazeyse qui
entoure la Terre.

L'atmosphére est un manteay pro-
tecteur pour la Terre. Elle absorbe les
rayonnements dangereux venus du
soleil ou de I'espace et régularise |a
température.

Il n'y a pas de frontiére précise entre
l'atmosphere et I'espace. L'air se ra- | ;
réfie progressivementavec laltitude. [

10000 kv Doc. 9 Vue de/espace

On peut considérer que le vide regne
au-dela de 100 km d’altitude. (Doc. 9)

L'atmosphére est divisée scientifique-
ment en plusieurs couches d’épaisseur
variable. Elles sont établies en fonction
essentiellement de la température
(Doc. 10).

La pression atmosphérique que nous

mesurons est due au poids de |'air se
trouvant au-dessus de nous.

" : sl 38 1ok 690km La masse totale de I'atmosphére est
. i Dﬂfjﬁ : estimée a 5 milliards de milliards de

: kilogrammes.

i o

v : _ Loy 51Iapressmnatmosphériquemoyenne,
e auniveaude lamer, estde 1013 hecto-

P R pascals, elle diminue trés rapidement
; 7 5 e avec|'altitude. ivisé

| “ il { e AV e EII? es‘tdwzsee par deux

: , ‘—-. e amoins de 6 km d'altitude, Lair est rare
ngte b e S au sommet de I'Himalaya !

SRl | 20km 90 % de la masse de I'atmospheére est

en dessous de 16 km d’altitude.

- Ozone layer

S&ratoSPhé’e

Troposphere

. e — T

Doc. 10 Les différentes couches de l'atmosphére

La pression armosphe'rique
. e — T T R N B Y T R T e
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ey
# Dilatation des solides

>
&2 Dilatation des liquides

e
- Dilatation des gaz

62

(i
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Dilatation des solides

iyt | 1

dellalmatierey

1

" Dilatatio

Habiletés et contenus

o
des SOIIdes ./ Réaliser la dilatation linéaire d'un solidg,

./ Réaliser 1a dilatation volumique d'up
solide.

v \dentifier les facteurs liés a la dilatation
solide (nature du corps, volume Initjal
et température).

v/ Expliquer le fonctionnement d'un
bilame : cas du thermostat,

v Expliquer le fonctionnement d'un joint
de dilatation.

v Expliquer le principe de
lemmanchement forcé.

Doc. 1 Portes de conteneur

1. Quand ce conteneur est ex
Pourquoi?

AEIVIEN) Réalise la dilatation linéaire d'un solide

j,
1

A Faide d'un support et d'une tige métallique, tu réalises
I'expérience décrite dans le document 2,

Tu fabriques I'aiguille d'un léger bout de méta| pouvant toy
autour d'une épingle piquée dans un carton. Tu peux gradurner
ce carton pour repérer la rotation de Iaiguille, o

Tu as alors fabriqué un dilatométre, ;
i?bfrr:gé Ilae)t(itgrgir_mté de l'aiguille est en contact avec lextrémite %;
1. Que se passe-t-il quand on chauffe |a tige métallique 7 | A
2. De quoi dépend la rotation de l'aiguille ?
3. Quels sont les différents paramétres
I'allongement d'une tige ?

4. Recommence alors I'expérience en changeant 4
pour varier longueur et matériau,

¢ \

Lrppiny’

T o
i e —
R Ty S

s st

qui peuvent influencer

etige

Doc, 2 Dilatation d'une

tige
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¢ Quand 0
N chauffe yne ti
On dit qu' e tige, on constate m
ndit qu'elle se Ty que sa longueur augmente.

* Larotatjon de I'aj

Les différents Parameétres sont :

-l'au i

Y gmentat.lon de température de la tige;
Ongueur initiale de |a tige;

- le matériau de I3 tige.

* La dilatatj
Kl atation augmente avec la température et avec la longueur initiale de la tige.
e dépend du matériau de Ia tige.

guille augmente avec I'allongement.

3 gt 40 ,
;ette dlla.tatnon d’une tige que I'on constate dans la direction de la longueur de la
tige est dite dilatation linéaire, J

W Réalise la dilatation volumique d'un solide .:@«i@«(«((‘

Expérience 1

Tudisposes d'un boulon, c’est-a-dire d'un ensembile vis-écrou.

Vérifie qu'a froid tu peux visser I'écrou sur la vis.

1. Chauffe la vis seule et essaie de visser de nouveau I'écrou sur la vis
(attention a ne pas te briler). Que constates-tu ?

2. Chauffe I'écrou seul et essaie de visser de nouveau I'écrou sur la vis.

Que constates-tu ?
3. Chauffe I'ensembile vis-écrou et essaie de visser de nouveau I'écrou

sur la vis. Que constates-tu ?
4.Comment I'expliquer ?

Doc. 3 Dilatation d’'un boulon

Expérience 2
Tu disposes d’une boule métallique p
lorsque les deux sont froids.

1. Chauffe la boule et essaie de
2. Chauffe 'anneau et essaie de faire pa
3. Chauffe ensemble |2 boule et I'anneau &

Que constates-tu ?
4.Propose une interprétation

assant juste dans un anneau,

faire passer la boule dans I'anneau. Que constates-tu ?
sser la boule dans 'anneau. Que constates-tu ?
t essaie de faire passer la boule dans I'anneau.

de tes observations.

Doc. 4 Dflatation d'une boule




Expérience 1
* Lorsqu'on chauffe la vis seule, I’écrou’ne p
Son diametre a augmenté et I'écrou n'est p ap ot vie |
« Lorsqu'on chauffe I'écrou seul, on peut le visser aisement sur -L'ecroug'eg
dilaté, . ) |
+ Sil'on chauffe I'ensemble vis-écrou, on peut toujours manceuvrer I'écrou. Vis et

écrou se dilatent alors tous deux ensemble.

eut plus étre vissé. La vis s’est dj|,

tée,
lus adapte.

Expérience 2 . Sove: [ ks
» Ala température ambiante, la boule et la sphére sont adaptées, la boule passe

a travers I'anneau.
* Sil'on chauffe la boule seule, elle ne passe plus dans I'anneau.
Sil'on chauffe I'anneau seul, la boule passe aisément.
* Sil'on chauffe I'ensemble boule-anneau, la boule continue de passer dans I'anneay,
* Lorsqu’on chauffe un solide, il se dilate dans toutes les directions. Toutes ses
dimensions augmentent dans la méme proportion,

* Cette dilatation d’un objet que I'on constate dans toutes les directions de I'objet est
dite dilatation volumique.

« Comme pour la dilatation linéaire, la dilatation volumique dépend
de 'augmentation de la température, des dimensions initiales de lI'objet et de la
nature du matériau.

J

Observe le fonctionnement d’un bilame

Chauffe, puis refroidis un bilame.

1. Pourquoi appelle-t-on ce montage
un bilame ?

2. Observe ce qui se produit et propose
une explication.

Remarque : certains emballages sont consti-
tués d'une feuille de papier collée & une feuille
fine d'aluminium. En découpant une petite
bande de cette feuille d'emballage, tu possé-
deras un bilame!

Température ambiante

Acier

Chauffage Refroidissement

M

Cuivre

e

LA
Dof.s Fon(“‘o I — -

nnement d'un bilame

"]

i _

entre eux. Ces deux matériaux 5O
différentes. En pratique, ce sont souvent d
i * Quand on chauffe le bilame, le met
J Le bilame se courbe du coté du mét

. * Quand on refroidit le bilame, le mét,
i Le bilame se courbe du coté du me

bandes de mat 5

" P : -ollé
=3 eriaux différents soudes ou @'
Nt choisis poyr |

: cons
eur aptitude a se dilater de f°
QUX métayx,

al le plus dilatable sallonge plus que fau™®
al le moins dilatable. -

He plus dilatabe se raccourcit plus que U

des solides

Dilatation

i
talle plus dilatable. ‘_/ |
|
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Obse
m Serve et documente-toj

1. Poumquol Ldisse-t-on up SXPaCe entie |
A p ' = ‘
3, comment un forgeron emm

3, Bourquol lisse-t-on des og
3. Pourquotk tondes espaces entre les rails de chemin de fer ?

NEd V.’&\ A

SR

Doc. 7 Unforgeron

Rilan de l'activite

s poutres metalliques d'un pont et la maconnetie des piles ?
hehe-tilles outils matalliques sur les manches en bois pour qu

ils tiennent ?

Doc. 8 Uniail de chemin de fer

une augmentation de la longueur des poutres et

« Pour emmancher les outils, le

fortement le manche.

« Cesespacese
sans que ceux-ci se deéforment.

Q.

o

o

-

.
2

+ On laisse un espace entre les poutres metalliques et la maconnerie des piles pour
permettre la dilatation des poutres. Si elles étaient jointives lors de leur pose, une
hausse de temperature, lors d'une journge ensoleillée par exemple, entrainerait

forgeron chauffe la partie metallique et I'enfonce
3 force sur le manche en bais, En refroidissant, le métal se contracte et serre

ntre les rails sont des joints de dilatation. lls permettent la dilatation

la destruction de la magonnerie.

Ly

\.

26, & W

Retiens ressentiel i T\ \\‘\\ | R fv’;r\‘\\ P
TSRS & Qaart? l\\_ U ]

4

glévation

b Les solides se dilatent quand ils subissentune

de température.

> La dilatation des solides depend:
~de la variation de température :
- des dimensions initiales du solide;

de
SIS eomposEy ¢ Sﬂl'd;- natériaux se dilatant
> Unbi 1b|19€de aux materatls
n bilame est un asseMmvi

différemment eati

: " tantes applications

P Les pha esd dil’\tationontdlmpomnt ppAase”
phenAMERESTE - Lelques exemples seront

dans le monde technolcgique' Q

. ol
. .toi davantage >
& P - nartie « Informe
voqués dans la partie < T Jetige de 1 mete de longueur
atresd'ut

> Allongement en millim 0°C 2 100 oCs

0 S SNl il -
N'?fsmne ¢a température passe 980 —- e ]i
! m o m—— AT
| téria N juminium | ordinaire | Pyrex |
i ; Fer, ivre Zinc A ordinain % 7 _1
: 1,2 160 A2 L

g e

Diletatian lincaire
Dilaretion volumique

Contraction

Bilame

Jointe de dilaratien

Emmanchement force

Dilatation des solides

Scanned by CamScanner



Exercice QS)

1. Que se passe-t-il pour un solide lorsque sa tempéra-
ture augmente ?

2. Que se passe-t-il pour un solide lorsque sa tempé-
rature diminue ?

Exercice @
Compléte le texte ci-dessous avec les mots et expressions

suivants : longueur, dilate, température, dilatation
linéaire, matériau, augmente.

Lorsqu’on chauffe une tige en acier, sa .............

s'éléveetsalongueur.............oo....... .Onditque
latigese ..oooovvvin. Le phénomeéne est appelé
................... . La dilatation d’une tige dépend
desa ... initiale, du ............... qui

la compose et de la variation de température.

Exercice @
Réponds par vrai ou faux aux affirmations suivantes,

a. Lorsqu’on chauffe une tige en fer, sa longueur
diminue.

©. Touslessolides ne se dilatent pas de laméme facon.
. Ense refroidissant, le solide conserve sa longueur.

d. Lesdimensionsd'un solide qui se dilate augmentent
dans toutes les directions.

Exercice €
Dans le bilame représenté ci-dessous, le métal A se dilate
plus que le métal B.

A\ RO,
v @

F

” —

1. Dans quel sens, 1 ou 2, le bilame va-t-il se déformer
si on le chauffe ?
2. Comment peux-tu procéder pour le courber dans

I'autre sens ?

Dilatation des solides

Exercice &)
Un éleve de 5¢ utllls
la dilatation de certalns solldas

se un dilatométre pour I'étude de
5 1 fournit les résultar,

cl-dessous,
Matérlau culvre fer aluminium iJ
" Graduati 5 3 . ]

Graduation
L'éleve ne fournit pas d'informations sur les conditions
Initlales ni sur les conditions de chauffage,

1. Sl on salt que les longueurs Initiales des tiges sont
égales et que I'augmentation de température est
identique dans les trois cas :

- Quel est le métal qui se dilate le plus ?

- Quel est le métal qui se dilate le moins ?

2. Slonignore les longueurs initlales des tiges et 'aug-
mentation de température dans chaque cas, que
peut-on déduire de ces résultats ?

Exercice @

Tu utilises, pour assembler des plaques de bois, des

boulons que tu as récupérés sur de vieux objets.

1. Tu fixes, a froid, des écrous en fer sur des vis en alu-
minium. Pourras-tu démonter facilement ton assem-
blage s'il est exposé en plein soleil ?

2. Méme question sj tu utilises des écrous en zinc sur
des vis de cuivre,

Exercice @)

Ton petit frére remarque que lorsque le toit en tole de
votre maison passe de 'ombre ay soleil, il entend des
cr?quements. Il'est inquiet car | N’y a personne sur ce
toit. Pour étre rassurg, il te demande ce qui se passe.
Que peux-tu luj répondre ?

Exercice

Enrentrant dy collége, ton Camarade est surpris d'avoir

u ver: ,
\lje”e eS;:er sans dommage de l'eay bouillante dans un
Pyrex au cours de travaux pratiques, $'il verse

del" i
) eau bouillante dans yn verre ala maison, celui-ci se
rise. Il te demande une explication

Que lui réponds-ty ?

BT A N e e
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m ditriser les dilatations

Les consequences et applications des dilatations sont nombreuses.

Les bilames servent a fabriquer des interrupteurs automatiques com-
mandés par la température. ||s Peuvent ouvrir un circuit électrique

silatempérature devient trop élevée o
obtient ainsi un thermostat, On |es tro
arepasser. (Docs. 9 et 10)

Circuit

Q R
oy = Contact

Doc. 9 Principe de l'interrupteur a bilame

Les canalisations métalliques soumises 3 d'impor-
tantes variations de température ne peuvent pas
étrerectilignes. On leur donne des formes coudées
ousinueuses de fagon a ce que la dilatation linéaire
soit absorbée par les coudes. (Doc. 11)

Doc. 11

Les poutres des ponts, méme non métalliques,
ne sont pas fixées aux piles, elles reposen.t sur des
galets ou des rouleaux permettant la variation de
IElJrlongueur. (Doc. 12)

Ak

U au contraire trop hasse. On
uve en particulier dans les fers

Circuit

Doc. 10 Un fer a repasser
Aux extrémités des
ponts, on trouve sur
lachaussée des joints
dedilatation en forme
de dents imbriquées
(Doc. 13). Le tablier
du pont peut ainsi
se déplacer par rap-
port a la magonnerie
sans entrainer de

dommages.

L'industrie moderne utilise laméme technique que

e = R

Doc. 14 Refroidissement

par de l'azote liquide

le forgeron pour
emmancher des
arbres de roue
dans les jantes,
ou des arbres de
machines tour-
nantes (Doc. 14),
mais «al'envers »,
On refroidit tras
fortement I'arbre
qQui peut alors
aisément é&tre
introduit dangs
son logement.
On monte ou dé-
monte de méme
les chemises de
piston des gros

d'unarbre moteurs,
Dilatation des solides
o TN

J
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physiques
dellalmatieres

Habiletés et contenus

jon d'un liquide.
/ Réaliser la dilatation d'un liquid
L

liés a la dilatation
tifier les facteurs
’ lc(jjeesnliquides (nature du cOrps, volume

initial et température). '
ase d'expansion.

. préciser lerole d'unv

 Expliquerle fonctio‘nr}err}ent
d'un thermometre a liquide.

./ Comparerla dilatation d'un liquide

3 celled'un solide.

Doc. 1 Un thermométre
: 1. Quelle est la fonction d'un thermomaétre ?

2. Comment expliquer I'ascension du liquide a b
dans le tube de ce thermometre ?

Développe lesujet,

A Réalise la dilatation d'un liquide

Tu disposes d'un flacon, d’un tube fin, d‘un bouchon adapté
d'eau colorée, d'eau chaude et de glace. '
Remplis le flacon a ras bord d’eau colorée et adapte

le bouchon de facon a ce que I'eau monte légérement 5 d
dans le tube. (Doc. 2)

1. Plonge I'ensemble dans de I'eau chaude.
Qu'observes-tu ?

2. Plonge I'ensemble dans de I'eau glacée.
Qu'observes-tu ? (Doc. 3)

3. Qu'en déduis-tu ?

Doc. 3 |
2 fluence de Jg température

* Quand le flacon est placé dans I'eay ¢

haude, le n;

e '
le tube. Preuve que le volume de I'eay aug’mer:::sau de I'eau colorée monte dans
* Quand e flacon est placé dans 'eau :

lacée, | ni
/1€ niveay
le tube. Preuve que le volume de |'e

del’ ;
audiminuye, e l'2au colorée descend dans
N
+ Le volume d’un liquide augmente ayec la températur
e.

\.

Dilatation des liquides

o

Scanned by CamScanner



Idantifie |
l:!m : o4 fac ,
lactours gy 3 la dilatation

‘ sposes de trols flacone
[ dispose: l_,lml' flacony a, n, ¢
dos tbes fns denticues,

ActBontlaméme capache, ¢ Lne iR

Capacitds plug Importante ' ;
Turemplls d'e : TU re '
[uremy '(,"“,| Aot Coyg remplls d'hulle s, |
Tuadaptes Fenfoncemaent ey, B &

s houchons pour quo Je: \ A
des liquldes solent identlques a jue les nlveaux L [
Tuplaces les trols flacons o

(Doc. 5)
1. Qu'observes-tu

Tuattends que Iequllibre thermlque solt ¢abl,

2, Compare les niveaux attelnts par les Hquldes dans
les différents tubes,

3. Quelles conclusions peux-tu tirer de tes observatlons 7

aLir [nu Hullo Eau
LUl I“!J('“(‘l',‘ 1 EISIEYS ,'](‘]““[(‘tr J_ ‘

.

™,

N,

1

vdans les tubes, (Doc, 1)
ansun réclplent rempll d'eau chaude, Doc.4 Montage nitlal

]

4

Doc. 5 Chau!fage des flacons

- Quand les flacons sont placés dans I'eau chaude, les niveaux des liquides montent
dans les tubes, Preuve que leur volume augmente.

« A I'équilibre thermique, les niveaux ne montent plus.
. Les nlveaux attelnts ne sont pas Identigues.

« En comparant les flacons A et B, on dédult gu'a volumes égaux, I'huile s'est plus
dilatée que l'eau.

. La dilatation d’un liquide dépend de sa nature,

. En comparant les flacons A et C, on dédult que pour un méme liquide, la dilatation
dépend du volume Initial.

. La dilatation d’un liquide est plus importante quand son volume initial est plus
grand.

\.

tionnement
Explique le fonc
m d’t?n ?hermométre A liquide
Observe ces thermometres.
1.Qu'ont-Ils en commun ?
2, Quelles sont leurs différences 7
3.Quel est leur principe de fonctionn®

/

;ﬂ 1

ment 7

PRF s T i A e

Doc.6 Desthermométres dliquide

a0

A2 |
W" e |
A oA |

o etk
,‘/GW

Dilatation des liquides
R
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B8

—
s la méme forme. lls sont composés d'un
e (tube de petite section, « comme
our étre adaptée a la facilité de

Les thermométres a liquide ont tou :
réservoir de liquide relié a un tube capillair
un cheveu »). La section du tube est choisie p
lecture souhaitée. b it ek Ehicist pogs
» Leliquide peut varier, le plus souvent alcool ou mgrcure. e gt o ha'tg i
son aptitude a se dilater. Le choix du liquide est guidé par la precision souhaitée et
par I'encombrement prévu pour le thermometre. ‘ .
» Les échelles de graduation varient en fonction de I’utilisqlion prévue. Ainsi,
le thermometre médical n‘est gradué que de 35 a 42 degrés Celsius, plage de
température du corps humain.
+ Le niveau atteint par le liquide dépend de la température du milieu dans lequel
le thermomeétre est immergeé.

% o

m Précise le role d'un vase d’expansion

Sur la voiture d'un parent ou d'un ami, ou mieux dans un garage pour demander et obtenir
des explications, observe le systéme de refroidissement d’un moteur. (Doc. 7)

Doc. 7 Circuit deau et vase d'expansion

1. Décris le systéme de refroidissement du moteur.
2. Est-il ouvert sur I'air atmosphérique ?

3. Quelle est la température du liquide de refroidissement qua
nd le
Quand il est chaud ? moteur est froid ?

4. Que peut-on en déduire pour le volume du liquide de refroidi

' . ssement ?
5. Quelle est la fonction du vase d’expansion ?

+ Ce liquide est ensuite refroidi dans
unr

un ventilateur. adiateur (e

+ Le systéeme qui contient lg liquide ¢

n circulalion est étanche

I
Le moteur est refroidi par un liquide

Dilatation des fiquides
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. Moteurfroid, le li
la températyre ¢

. Le VOlum y
€ duliquide de refroidj : 13
roidiss uand
le moteur chauffe. ement augmente considérablement q

qu_idg est a la température ambiante, alors que, moteur chaud,
u liquide avoisine les 100 °C.

uide

* Pour éviter 1g(|
d’expansion ¢

atement des durites, il est nécessaire de prévoir un vase
apable d'absorber cette augmentation de volume du liquide.

/

W Compare les dilatations des solides et des liquides
Réfléchis a I'expérience de I'activité 1.
1. Au cours du chauffage, que fait le volume intérieur du flacon ?

2.Enl'absence de dilatation du liquide, que ferait le niveau du liquide dans le tube ?

3.5iles dilatations du flacon et du liquide étaient identiques, que ferait le niveau ?
4.Quelle est ta conclusion ?

Au cours du chauffage, le volume intérieur du flacon augmente, car son matériau

se dilate.

« Si le liquide ne se dilatait pas, le niveau baisserait dans le tube.

« Si les dilatations du liquide et du flacon étaient identiques, le niveau du liquide
serait stable dans le tube.

. L’élévation du niveau du liquide dans le tube prouve que 'augmentation du
volume du liquide est supérieure a 'augmentation de la capacité du flacon.

. Les liquides se dilatent plus que les solides.

. S

& o 5
eas “»y g,}&?«'

mpérature augmente.

QA

or te
P Les liquides se dilatent quand leur 'augmentation de la
> La dilatation des liquides déPend (lj'e ide et de la nature
température, du volume initial du liqu

du liquide.

> Les liquides se dilatent pl
contiennent.

> La dilatation des liquides est exp
thermometres a liquide- ,

> LEi‘dilatation des liquides préese

syveni
hermétiques. Afin de prevenSion'
de prévoir des vases d'expa

%

. Mots-cles

& 7

Dilatation

l BN ‘
scipie ui les
s récipients g
us que le

Vase d'expan sion

P

loitée dans les

ers dans les circuits

esdang ; |
v t, il est nécessaire

r |'éclatemen

Dilatation des liquides ﬂ
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Vérlfiates acq

Exercice (1)

Complate le texte cl-aprés par les mots manguants,

. S - Ggaux et pour une méme

Slévatonde ... L ladilatation

de deux liquides dépend de leur ... .

Dans les mémes conditions les

sedilatent plusqueles ...

Exercice )

Cite les facteurs dont dépend la dilatation des liquides.

Exercice (i)}

Pourquoi une variation de température peut étre dan-

gereuse dans un récipient hermétique contenant un
liquide ?

Exercice @

Explique pourquoi I'eau est un mauvais liquide
thermométrique.
Exercice @

Explique pourquoi on ne doit pas nettoyer un thermo-
metre médical avec de I'eau chaude.

Exercice ()

Ces affirmations sont-elles vraies ou fausses ?

™

- Quand unliquide se réchauffe, son volume augmente,
- Chauffés de la méme fagon, tous les liquides se
dilatent dans les mémes proportions,
- L'augmentation de volume d'un liquide dépend
de son volume inltial.
d. Ladilatation des liquides est en général mains
importante que celle des solldes.

. Quand un liquide se réchauffe, sa masse diminue.

*8

™

Exercice 9

Donne deux raisons qul justifient que le tube capillaire
d'un thermometre médical (thermomatre & mercure)

soit trés fin.

Dilatation des liquides

Exercice ) _ _
ur de Physique-chimle veut tester certaines
e

(Lji Bz;osfre:(s):naissances, Il propose le tableau suivant :
—ﬂ“/\gugmenta;:-i; de volume
d‘un litre de liquide lorsque
la température séléve de:
202400 | 20a60°C
rercure R 3.6 72mL
E;)u 4mL 8 mL
Essence 19mL
Alcool 22 mL
M

1. Compléte le tableau.
2. Donne le nom du liquide qui se dilate le plus.

3. Quels sont les deux facteurs de la dilatation des
liguides que le tableau met en relief,

Exercice L9}

Le réservoirde I'automobile dy papade ton voisinaune
capacité de 54 litres. Il est construit dans un matériau peu
dilatable et on peut considérer sa capacité constante.

Le papa de ton voisin fait le plein d’essence le matin
avant le lever du solei|

; Puis stationne sa voiture sur le
parking de Ia station-se

rvice.

Une augmentation de température de 20
une augmentation ¢
d'essence,

°C provoque
€ volume de 19 mL par litre

1. En sy ;
Pposant que |3 température dy réservoir aug-

mente d °
mer €20°C avec lelever dy soleil, quel va étre le
Veau volume de I'essence 7
2. Que risque-t-il de S€ passer ?
3. Vaut-j| Mmieyx acheter

le ca e
OUquand il fait chay g ? rburant quand il fait frais

el P
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. : Informe-ﬁ i davantage

Lorscu’un flulde n'est pas a l'equilibre thermieue,
ilestanimd de mouverments lntermes, On los désigne
par « mouvernents de convection s,

Les parties chaudes ont tendance a o'¢lever vers la
surface et les partles froldes a plonger vers le fond.
Pour s'Installer ot Gtre entretents, ey mouvernents
exigent des échanges de chaleur avec le milleu
extérieur,

Il est facile d'observer co mouvernent dant tne
casserole, Le liquide reqolt de la chaleur au contact

Doc. 8 Mouvements de convection ' du fond de la casserole, monte vers la surface oi |l
dans une casserole cede de la chaleur et plonge de nouveau, (Doc. )
dorsale supduction f
{

Ces mouvements ont une importance
considérable pour notre planéte, la Terre,
lls sont responsables des déplacements
des continents, c’est la « tectonique des
plaques ». (Doc. 9)

subd:?uon océanique
TR A R AR S AR Sl

—e—

magma

lls sont également responsables des
courants marins qui maintiennent un
brassage permanent des eaux des océans.

Cetteimmense machine thermique assure
larégulation du climat. (Doc. 10) Doc. 9 Mouvements de convection dans le manteau terresire

Océan Arctique Océan Arctiquo

Qcéan

0 | |

Océan ! 3 Indien !
Paclfique AL 3 / ’ |
;

|
|
|
Océan Antarctique ;
|

Courant froid commavode Cournnt -

océanique

Doc. 10 Mouvements de con vection

S | |
|
!

Dilatation des liquides

i
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" Dilatation

Habiletés et contenus

+" Réaliser la dilatation d'un gaz : I'air.

+/ ldentifier les facteurs dont dépend la dilatation
des gaz (température et volume initial).

+" Expliquer les dangers liés a la dilatation des gaz
en vase clos : cas d'une bombe aérosol.

'Découvre le/sujet

Tu as gonflé fortement un ballon pour ta petite sceur

Il a éclaté. Elle revient vers toi en pleurant.

Pourrais-tu la consoler en lui expliquant
ce qui s'est produit ?

et celle-ci I'a laissé en plein soleil sur le sable de la plage.

Vit
Pl

Golomatirs

des gaz

/ Comparer la dilatation d'un gaz a celle d'un

liquide. -
+/ Appliquer les regles de sécurité lors de l'utilisation
des bombes aérosols (insecticides, bouteille

de parfum, bouteille de gaz).

4471 E)/ Réalise la dilatation des gaz,

exemple de l'air

Tu disposes d'une bouteille en plastique « vide »

Tu disposes également d'eau chaude et d'eau glacée.
Adapte l'ouverture du ballon dégonflé sur le col
de la bouteille.

1. Tu plonges la bouteille dans I'eau chaude.
Qu'observes-tu ?

2. Tu plonges la bouteille dans I'eau glacée,
Qu’observes-tu?

3. Que peux-tu déduire de tes observations ?

Dilatation des §aZ

(c’est-a-dire pleine d’air!) et d’'un ballon de baudruche.

ballon
1
i
I
Doc. 2 GonﬂeméﬁgEJ;;‘,’,,C')',;“"“"‘***" e




"ﬁ.‘[ ’!'
Ny

* Quay
a |,*f‘ onplonge la bouteille dans eau chaude, on observe e gonflement du ballon
extérieur de |3 bouteille.

* Quand o plonge la bout

an eille dans I'eau glacée, le ballon pénétre dans la bouteille
Cttend a se gonfler 3 I'int

érieur de la bouteille.

) Le 'ai . "
t Vo:ume de I'air contenu dans I'ensemble bouteille-ballon varie avec la
d i PENT] s
ceMberature. Il se dilate quand on chauffe I'air, se contracte quand on refroidit I'air.

. N & . P
Lorsqu'il estlibre delefaire, le volume d’'un gazaugmente avec satempérature.

.

Identifi iés 3 i i Eau
fie les facteurs liés a 1a dilatation des gaz SEUGHTESS

Expérience 1

Plonge l'extrémité d'un tube fin dans une eau savonneuse

pour former une paroi a I'intérieur du tube.

Emprisonne de I'air dans une bouteille en adaptant un bouchon

traversé par le tube préparé précédemment. Si le volume de I'air évolue, a
lindex obtenu se déplace.

Pellicule
savonneuse \

Doc. 3 Obtention d’un index mobile
45°C
a85°C Expérience 2
WC{ ' g Plonge le flacon dans de I'eau de plus en plus chaude.
g 1. Quelle est 'augmentation de température dans le premier cas ?
2. Quelle est 'augmentation de température dans le second cas ?
} 3. Compare les déplacements de I'index et conclus.

e

Doc.4 Influence de la température

Expérience 3 ‘
Utilise deux flacons de volumes diff

dla méme température et place-les

‘ A Srature ?
1. Les deux flacons sont-ils  la méme temper B 1

de volume et conclus.

érents contenant de l'air initialement Eau
dans le méme récipient d’eau chaude. chaude

2. Compare les augmentations - Doc.5 Influence
duvolume initial
Expérience 4
Remplis trois flacons identiques de gaz différents pris
| 3 la méme température initiale,
Place-les dans le méme bain d’eau chaude.
—— . R ;
Ar || Butano | géoxyd 1. Les trois flacons sont-ils a la méme température ?
f ; carbone 2. Compare les augmentations de volume et conclus.

‘D";:g‘?,:fﬁence de la nature du gaz

Dilatation des gaz




Expérience 2 graiime
» Pour un gaz donné, la dilatation augmente avec la tempera -
Expérience 3

7 - - H H -al‘
* Pour un gaz donné, la dilatation augmente avec le volume initi
Expérience 4

* Pour des gaz différents, de méme volume initial, et pour la méme augmentation
de la température, les dilatations sont identiques.

* Ladilatation d’'un gaz est pratiquement indépendante de sa nature.

Compare la dilatation d’un gaz a celle d’un liquide

#
Tu disposes de deux bocaux de méme capacité

surmontés chacun d'un tube fin de méme diamétre. eau chaude {

L'un contient de I'air tandis que I'autre contient

de I'eau. 8 (

Plonge les deux bocaux dans le méme récipient d'eau /‘[

chaude comme indiqué sur le document 7.

Compare les augmentations de volume et conclus. i
eau — air

e N J

Doc.7 Comparaison des dilatations eau/air

* Le déplacement de I'index est beaucoup

plus important dans le cas de I'air que
dans le cas de I'eau,

- La dilatation d'un gaz est beaucoup plus importante que la dilatation d’un
liquide.

J

m Explique les dangers liés a la dilatation des gaz

Dans le cas du document 1, le ballon abandonné au soleil
par ta petite sceur a éclaté.

1. Etait-ce prévisible ?
2. Cela pourrait-il se produire avec d'autres objets ?
3. Cela pourrait-il présenter des dangers ? Si oui, lesquels ?

+ L'éclatement du ballon était prévisible,

- La dilatation a été si importante que 'enveloppe s'est déchirée.
- L'augmentation de volume d'un gaz avec la tem

: ; . i Pérature ne peut se produire
que si Ce gaz n'est pas enfermé dans un récipient q

ui empéche cette dilatation.

Dilatation des gaz

Scanned by CamScanner




Da_ns le cas du ballon, I'élasticité du ballon a absorbé la dilatation jusqu'a son
Point de rupture,

5[ Ig recipient est indéformable, ou peu déformable, il doit étre suffisamment
IjESlstant pour ne pas se rompre sous I'effet de la pression. En effet, sous l'effet
e la chaleur, le volume augmente si la pression est constante, mais sile volume

est constant, c'est la pression qui augmente et peut alors devenir dangereuse.
/’\Insi les bombes aérosols ne doivent pas étre exposées a des températures
€levées (la limite est souvent 50 °C).
Il'y a risque d'explosion. Si I'enveloppe du récipient est métallique, des éclats de
meétal déchiré peuvent blesser. Le gaz contenu dans le récipient qui explose peut

i . "

s‘enflammer et occasionner des bralures. )

L%

P Les gaz se dilatent quand leur température augmente.

P La dilatation augmente avec la température et le volume
initial. Elle est indépendante de la nature du gaz.

> Les gaz se dilatent plus que les liquides.

P [l ne faut pas laisser au soleil ou pres d'une source de chaleur
les bombes aérosols qui contiennent des liquides trés volatils
(bouteilles de butane, de parfum, d'insecticide, etc.). Larigidité
du récipient rend 'augmentation de volume impossible, c'est
alors la pression intérieure qui augmente et peut entrainer
I'explosion du récipient.

b Les dangers sont souvent signalés par des pictogrammes.

a—

mable

Produit inflam

Risque d’explosion

Gaz inflammable sous pression

Dilatation des gaz ﬂ
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Exercice €

Cite les facteurs dont dépend la dilatation des gaz.

Exercice ()

Complete le texte ci-dessous par les mots quimanguent.

A égauxet pour une méme
.. de température, la dilatation

des...........estplus. ... que celle

des liquides, elle-méme plus grande que celle

des ...............

Exercice ()
Cite quelques regles de sécurité a observer dans I'utili-
sation des bombes aérosols.

Exercice fr:‘,)

Réarrange les mots suivants de fagon a construire une
phrase de la legon.
des/dilatation/importante/La/gaz/plus/est/des/
liquides./que/celle

Exercice ()
Un flacon équipé d’un tube est renversé sur une cuve
A eau (A). On coiffe le flacon avec un sac a glagons (B).

Explique pourquoi I'eau monte alors dans le tube.

A B

Sac

de glace
L’_——J/ Eau . l I

e Réinvestis tes acquis

Exercice ()
Un volume d'un lit
la température au

re d'air augmente de 3,7 mL lorsque
gmente de 1°C.

Dilatation des gaz

1. Quel est le volume final d'un litre d’air dont |a

température augmente de40°C?

2. Un ballon souple qui contient initialement 4 litres
d'air voit sa température augmenter de 40 °C,
Quel sera le volume final du ballon ?

Exercice (7))

Ton papa gare son véhicule surle parking de la cité sous
le soleil. En allant démarrer sa voiture un aprés-midi, ton
papa al'impression que ses pneus sont gonflés plus que
la normale. Il ssempresse d'aller chez le vulcanisateur,
Mais ce dernier lui recommande de laisser les pneus en
I'état car cela est normal. Ton papa te sollicite afin de
comprendre.

1. Nomme le phénoméne physique qui se produit

lorsque le pneu gonflé est exposé au soleil.

2. Dis comment cela se manifeste.

3. Explique a ton papa la recommandation du
vulcanisateur.

Exercice @

Avec ton camarade de classe, tu souhaites étudier la
sensibilité d'un thermométre a gaz.

Tu prends un flacon analogue a celui de la figure
ci-dessous.

Ta grande sceur, étudiante 3 I'université, tindique que

pour un flacon de volume 100 cm3, & la température

ambiante, une augmentation de température de 1 °C

entraine une augmentation de volume du gaz d'environ

0,3 cm?,

1. Calcule de combien montera I'index dans le tube
capillaire si son diametre intérieur est de 6 mm.

2. Calcule de combien montera I'index dans le tube
capillaire si sa section est de 1 mm?2

3. Dans quel cas le montage sera-t-il le plus sensible ?

R




Elément sensible

Doc. 9 Principe du thermometre agaz

stat de chauffe-eau

Doc. 10 Un thermo

Doc. 11 Un thermostatderéfrfgémft“w

Le thermometre a gaz utilise le comporlcmc;lf
1 C 3

des gaz sous Finfluence des changements de

température que tu viens d'étudier. (Doc. 8)

Un gaz est anfermé dans un petit capteur en acler
inoxydable reli¢ a un cadran par ['intermédiaire
d'un tube capillaire. Ce gaz est souvent de 'azote
utilisé pour son inertie chimigue et son absence

de toxicite.

au sein du milieu donton veut
déterminer la température et le cadran de lecture
peut étre situ¢ a plusieurs dizaines de metres de
3. Le tube capillaire rempli de gaz transmet la
variation de pression due 2 la dilatation. (Doc. 9)

Le capteur est placé

Un avantage estquece thermomeétre n'a pas besoin
de source annexe d'énergle pour fonctionner.

Les thermometres & gaz usuels ont des plages
d’utilisation pouvant aller de — 200 °C 4700 °C.

IIs sont trés utilisés dans I'industrie pour déterminer
les températures de fluides (liquides ou gaz) a
I'intérieur de cuves ou de tuyauteries.

Ce principe est également utilisé pour commander
les thermostats des réfrigérateurs ou des chauffe-
eau. Un bulbe contenant un gaz sert de capteur
et les variations de pression dues a la dilatation
ou a la contraction du gaz sont transmises par un
capillaire a un interrupteur qui ouvre ou ferme le
circuit électrique. (Docs. 10 et 17)

S

1

sl

Dilatation des gaz

7
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‘
Mélanges
et reactions
chimiques

b L :
:fjlu szvonneuse est un mélange bien ordinaire. Et
es de savon sont une preuve indirecte de |a structure par

g er'\' e;t de méme pour certaines ailes de papillon donta couleur est liée ala position
e l'observateur par rapport aux microstructures qui la tapissent.

es sont présentes dans tous les
dreleurcible

pourtant, les belles couleurs des
ticulaire de la matiére.

P Les m}crostructures et les nanostructures artificiell
domalngs: l?es nanodoses de médicaments sont encapsulées pour attein
avec précision. Des nanofibres servent a la confection de tissus techniques.
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- Les meélanges

Habiloton oy, vonbenim

© DRI slange, ol iy solvanl, +* Connaitre les technic!ues dt? SEDBFa:jl’OH dES'
mslange homoyéne, e amulsion, divers constituants d'un mela‘ngg (décantation,
Uhe shapensio), Altration, distillation et vaporisation).

o DIstnguer malange homogen e « Utlliser les techniques de séparation
dunmelange heteoyane, d'un mélange.

Dédouvre le sujet

LoPoumquoll'eau de cotte tviere est-elle brone 7 ’
Zohamale i lavendie caire ¢

Ao ean de ey ent salée, saurabs-tu la rendre
doviee ¢

1

Doc, 1 Mélangeggs eaux

Développe lo sujet

Activité

Distingue un mélange homogéne
d'un mélange hétérogane

Expérlence 1

Verse une pineée de sel dans un verre contenant de 'eau.
Agite e contenu du verre & alde d'une baguette,

1. Que constatos-a f

2. Peut-on distinguer un verre d'eau douce d'un verre d'eau salée
on les regardint ¢

A Peux tenonmmer une propriété de ce mélange ?

A, Ques peat-on dire du sel 7

Lxpérlance 2

Verse quelgues millilitres d'alcool dans un verre contenant de I'eau.
1. OQue constates-tu ?

2. Peat on distinguer unverre d'eau d'un verre d'eau alcoolisée
e lew regardant /

) spropHété de ce mélange 7
3, ['eux i nommerune proy ang

Doc. 3 Mélangé eau-alcool

Loy indlonges ‘ e
"o i g g Ml R o B T Y. Sy —

oo alcool ¢
4, Que peat-on Al




Expérience 3

AJ'?Ute une pincée qe farine dans |'eay d’un tube 3 essai
Agite fortement puis laisse reposer '
1. Que constates-ty ?

2. Peut-on distinguer un tupe d’eau d’un autre tube d’eau
contenant de la farine en |eg regardant ?

3. Peux-tu nommer une propriété de ce mélange ?
4.Que peut-on dire de |a farine ?

5. Que se passe-t-il si on laisse reposer le contenu du tube ?  poc. 4 Mélange eau-farine
Expérience 4 _

Ajoute un peu d’'huile dans I'eau d'un tube 3 essai.
Agite fortement puis laisse reposer.
1. Que constates-tu ? l

2. Peut-on distinguer un tube d’eau d'un autre tube d’eau
contenant de I'huile en les regardant ?

3. Peux-tu nommer une propriété de ce mélange ?
4.Que peut-on dire de I'huile ?
5.Que se passe-t-il si on laisse reposer le contenu du tube ?

Doc. 5 Mélange
eau-huile

dans l'eau.

se sont mélangés parfaitement.

I'eau.

. On observe qué I'huile surnage sur l'eau. ’
- Aprés agitati

I'eau qu‘on app
« On
+5

elle une émulsion.

uits sont solubles dans I'eau, ils forment avec I'eau

. ains prod N H
2 ks c'est-a-dire des solutions de structure uniforme.

homogeénes,
. Certains pr
hétérogenes,
. Une solution d
produit dissou

ans l'eau est appelée solution aqueuse, I'eau est
s est le soluté.

« On ne peut pas distinguer a I'ceil I'eau salée de I'eau seule. Le sel s’est dissous

« On obtient un mélange homogeéne. Le sel est soluble dans |'eau.

. On ne peut pas distinguer a I'ceil I'eau alcoolisée de I'eau seule. L'eau et I'alcool

. On obtient un mélange homogeéne. L'eau et I'alcool sont miscibles.

- Aprés agitation, le contenu du tube contenant la farine est blanchatre. La farine
ne se dissout pas dans I'eau. On observe une suspension de particules solides dans

. On obtient un mélange hétérogene. La farine est insoluble dans |'eau.
. Si on laisse reposer le mélange, la farine s'accumule au fond du tube.

on, on obtient une suspension de petites gouttelettes d’huile dans

obtient un mélange hétérogéne. L'huile n’est pas miscible avec I'eau.
i on laisse reposer le mélange, I'huile s'accumule de nouveau 3 Ia surface.

oduits sont insolubles dans I'eau, ils forment avec I'eau des formations
c'est-a-dire des mélanges de structure non uniforme.

des solutions

le solvant et le

J

\
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GEAVEEEY Applique les techniques de séparation
de divers constituants d'un mélange

Expérlence |

Heallse la docantation d'anmalange

i
Lalsse reposer un achantillon d'eau de viere ou de marlgot,

QU ohseves
2o bemalange ohten est 1l nplde 7
B AMOpase une explication,

Expérlence 2

Réallse la filtation d'un mélange

Filtee le malange obtenu apres décantation,
1.Qu'observes ta !

2. Le mélange obtenu est-ll clalr ¢

3. Propose une explication,

Doc. 8 Distillation

Expérlence 4
Réalise 'évaporation d'un mélange

Verse quelgues gouttes du mélange abtenu aprés filtration

dans une soucoupe,

place I'ensemble au solell quelque temps. !

1. Qu'observes-tu {

2. Qu'est devenue I'eau ?

3. Que reste-t-Il dans la soucoupe ¢
. . ]

Les mélanqges

Expérience 3

avant

e

SENSEE S—

boc 76 Décantation

papier-filtre

entonnoir

filtrat

\ Doc. 7 Filtration

Réalise la distillation d’un mélange
Distllle le mélange obtenu aprés filtration.
1. Qu'observes-tu 7
2. Le produit obtenu est-il limpide 7 clair ?
3. Propose une explication.

it : .
i

e

i

o S R

Doc. 9 Résichr éwprés ¢

vaporation

e ey

|
£
)
S
g
3
i

g
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do 'notdully

[ laissant VOt st dleplylisnes, o ol isesve (s lus pnnh_.ul-;u Jotirdas (sabile,
lere, vl ) VOmbent g ol iy el i) e les particules l6yéres (s, (
débrls VEGELAK) Hotent il sifaces, | e fleguilele 1'es) pas Himplide, Il reste tles
Particules 1es (s o)) SISO,

Quand o lajsse Feposer un mélange hétérogéne, o1 ohsetye une séparation

partielle des constituants par gravitation, Csite opération sappelle
décantation,

]
0 Glant le mélandges obteni aprés décantation, on obtlsnt une solution limplde
(lee filtrat) cap les partlcules (ines ant elé ratentes pai [ filtre, La solutlon reste
colorée carily a des substances dissoutes gul colorent la solution,

En distillant la solition obtennes aprés ltration, on recapere un liquide limplde et
clalr (le dlstillat) qul est lekde Pean, Les produits dissots restent dans le ballon de
chauffe,

Par dvaporation, on 1écapine dans la soucoupe les prodults gul ¢talent dissous
dans Feau, 1eau st dvaporée dans atmosphere,

¥ Une suspensio
insoluble reste au 5¢
microparticules.

gouttelettes d'un liq

vaporisation.

-

on peut distinguer des p

B Dans les solutions agueuses,
corps dissous est le solutd,
n est un mélange

«©
B Une émulsion est une suspen’

B Les techniques de s¢p
la décantation, la filtration,

. r‘\‘ / i

i ‘essentiel ~ \ AV |
Retiens l'essentiel , \J {J \ Jm% /T |
P Un mélange homogene est un mélange dont toutes ‘ H‘moga“,: : |
les parties sont Identlques. v |
B Un mélange hétérogéne estun meélange dans lequel &rérogdne _ |
n mélange hete Selute § |

artles différentes,
Ieau est e solvant et e Salvant®

Filtras

dans lequel un corps Dizariaton
forme do

in du solvant SOUS

Distillation
Miseible

Filtration

jon de mlc'ro~

ulde dans un autie, ;
£ 6 v . orl“ﬂan

aratlon des mélanges sont: :

I distillation et la SN

v | Les mélanges
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Exercice @

1. Définis un mélange homogeéne.

2. Définis un mélange hétérogene.

Exercice @

1. Qu'est-ce qu'un filtrat ?
2. L'eau et I'huile sont-elles miscibles ?

3. Peut-on dissoudre autant de sel qu’on le souhaite

dans un verre d'eau ?

4. Ledistillat recueilli par distillation d’eau de mer est-il
salé?

Exercice @

Voici trois mélanges.

eau + argile eau + sel eau + huile

une solution.

2. Dis pour chaque mélange s'il est homogéne ou
hétérogéne.

3. Dans quel cas les constituants pourraient-ils &tre
séparés par filtration ?
Exercice @)

Compléte le texte avec les mots : suspension,
filtration, solution, hétérogéne, distillation.

Lorsqu’on dissout un corps dans I'eau, on obtient
une .......o....... 4

Si des particules solides ou des gouttes de
liquide restent visibles dans I'eau, le mélange
(] .
Pour récupérer des particules solides en

dans I'eau, on réaliseune ......,..... .. ;

Pour obtenir de I'eau pure a partir d'un mélange,

I
}
]
I
[}
1
1
L}
1
1
|
|
|
|
|
1
|
|
]
1
]
1
|
1
1
1
]
)
|
|
]
1
1
1
|
1
|
1
|
|
|
1
]
1. Indique lequel est une émulsion, une suspension, :
1
]
]
1
1
1
1
]
]
1
1
1
1
1
1
|
|
I
|
1
1
I
|
I
1
]
L}
]
1
1
1
1
1
1
1
1
il faut effectuerune ............... . :
]

Les mélanges

\\ \ﬁf "‘lif\\{f vV

-+ \Bxerce-toi

G

Exercice @

. /
Explique comment recueillir du sucre dissous dans I'eau.

Exercice @

Tu disposes d’eau de mer.

Décris la technique que tu vas utiliser pour recuperer le
sel dissous dans |'eau.

Exercice @
Qu’observes-tu si tu laisses du lait au repos ?

Documente-toi sur la composition du lait et qualifie ce
mélange.

Exercice@
Tu as fait tomber un paquet de sel dans la boue.
Tu voudrais récupérer ce sel et qu'il soit propre.

Propose une suite d'opérations permettant de passer
du sel boueux au sel propre.

Exercice @

La quantité maximale de sel qu'il est possible de
dissoudre dans 1 L d'eau est d’environ 3804q.

Onverse 50 g de sel dans un verre contenant 20 cL d’eau
et on agite énergiquement,

1. La solution obtenue est-elje saturée ?

2. On place le verre au soleil. Qu’observe-t-on quand la
moitié de |'eau s'est évaporée ?

3. Quelle masse de sel récupérera-t-on ay fond du verre
quand toute I'eau sera évaporée ?

Exercice

Lors d'une séance de travail expérimental, |e professeyr
de physique-chimie propose la Manipulation Suivante

«Introduire une masse m = 100 g de glace dans une
0mL, con
V=100 mL d'huile d'arachide. »

En te rappelant que lors de la s
volume augmente de 10 %,

tenant un volume

olidification de l'eau le
feprésente

1. la situation initiale a i
, aprés Introduction d
. ela
dans I'huile ; hse

2. lassituation finale, quand la glace a fondu

TN e —

* Scanned by CamScanner

Sttt st nliid,



’ ' Informe-toi davantage

L'évaporation est utilisée a grande
échelle comme méthode d’extraction
d’un soluté présent dans 'eau de mer:

le sel de cuisine.
Pour étre efficace, 'évaporation del’eau

doit étre importante, c'est le cas dansles
régions chaudes et ventées.

Ainsi, on trouve des marais salants en
Afrique, en particulier au sénégal, qui
fournit une partie du sel consommé en
Cote d'lvoire.

On canalise I'eau de mer vers de vastes
étendues aménagées ol I'eau estmain-
tenue en faible épaisseur (Doc. 10).

¢ - e - - "
S Tp—— * < SR e T T A e e T LT T -

_ ‘ i Ainsi, I'ensoleillement augmente la tem-
S Eeesmee———  pérature de 'eau etl'importante surface

RS

X oy ‘g A en contact de l'air favorise I'évapora-
g " et v tion. Les solutions se saturent et le sel
ﬂ#—ﬁqf;mﬁmf@wfz'gw se dépose-
T = i e
oo Bkl Ce procédé millénaire peut étre artisanal
Wi 2 (Doc. 11) ou industriel (Doc. 12).

et @ Le sel extrait peut étre consommé
s tel quel ou lavé afin de répondre aux
T normes de commercialisation.

e D

Doc. 11 Exploitation
artisanale

Doc. 12 Bassins :
dextraction =T

Les mélanges

m S e P K, Sl SN ) SR MR PRI T 0 T 0 R SR

L
Sl
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Habiletés et contenus

. £ st -
+ Connaitre la notion d’atome. /' Représenter des molécules a 'aide de modéles
: Aculaires.
Connaitre les noms et symboles de quelques molécul
atomes.

+ Défnir un corps pur simple.
«" Définir une molécule.

v Définir un corps pur composé.
Connaitre les noms et les formules de quelques ' Définir un mélange.
molécules.

Ecrire la formule d'une molécule connaissant ses
constituants.

H H
) Iq
Caféine
s ‘T'Ha
‘ N N 0
Lors d’une visite dans une + ¢ | Y
plantation de café, on t'a remis S 9 N N\cn,
le document ci-contre. RsC 0
Tu te poses des questions. Doc.1 Caféet caféine :
1. Que représentent ces petites boules de couleurs différentes religes entre elles ?
2. Que représentent les schémas placés a coté ?

3. Que représentent les lettres C, N, O H?

Developpe le quet

AT Découvre I'atome
Le document 2 représente I agencement de boules
constituant des tubes de carbone d’ extréme finesse,

1. Quel nom porte ce que représentent ces boules ?
2. Comment est constituée la matiere
qui hous entoure ?

* L’atome est une particule 3 symétrie s
matiére.

Atomes et molécules
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* Ce i : , I
estttde pl?rtlcule est de dimension infiniment petite a notre échelle. Son diametre
e 'ordre du dixiéme de nanomaétre. C'est-3-dire qu'il faut en placer cote a

cote dix millj s 5
X milliards pour obtenir une longueur d'un métre.

m Découvre d’autres atomes

Le do_cu’ment,3 présente un assemblage d’'atomes formant
un minéral : 'amiante.

1. Combien de types d’atomes différents peux-tu identifier ?
2. Que peux-tu dire de cet assemblage ?

Doc. 3 Structure de 'amiante

- Onidentifie cinq types d’atomes représentés par des boules de couleurs différentes.

« On constate qu'il ne s’agit pas d'un empilement «au hasard » mais au contraire d'un
édifice offrant une grande régularité d’assemblage.
. Il existe une centaine de types d’atomes différents.

» Chaque type d'atome a ““b“‘:m et Nom de I'atome | Symbole de I'atome
2 A par un symbole.
est représente par y N Cathore c
+ Le symbole d'un type d’atome s’écrit OxvaEne :
le plus souvent avec la premiére Y9
lettre du nom en majuscule Hydrogéne H
d’imprimerie suivie ou non d'une Soufre S
deuxiéme IetFre en minuscule. Cuivre =
Certains s'écrivent avec une ou deux
lettres provenant d’'un nom latin. Fer Fe
Azote N
Or Au
\. ./
m Découvre les molécules
B L (e ~ . dioxydede carbone # i
| |
| ey
| 95 .'(
's , sy
| BB e ~ CHq |

e e R L T L N T

Surle document 4, observe 1€s T
1.Quel est le nombre d’atomes da
2. Quel est le nombre de tyPes d'at 7
3. Quel nom donne-t-on a chaque assem‘blagfer.nm“e 7
4. Comment passe-t-on de I'assemblage a la fo ?

ns chagque assemblage ?

omes dans chaque assemblage ?

Doc. 4 Modéles moléculaires et formules de quelques molécules

is assemblages d’atomes proposes.

Atomes et molécules
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ite

]

o g ces assermblages,
* On observe respectivement trois, trois et cing atomes dans g

: ifi f eprésentés par
* Dans chaque assemblage, on identifie deux types d'atomes rep 5p
des boules de couleurs différentes,

* Ces assemblages d’atomes sont appelés molécules. i
ire
* Chaque type d'atome est représenté par une boule de couleur particuliere,

. oy Fala .

* L'oxygene est représenté par une boule rouge, I'hydrogene par une boule blanche
et le carbone par une boule noire.,

* Un type de molécule est re

présenté par une formule. Celle-ci contient les symbole:
des types d'atomes prése

nts et en indice, le nombre d'atomes de chague type,
* Ainsi, H,0 formule moléculaire de I'eau signifie que chaque mo‘léculg d’eay
est un assemblage de deux atomes d’hydrogene et d’'un atome d oxygene,

L Activite 4130 quelques formules moléculaires

Observe le document 5. b
Il représente leg modéles

moléculaires de deyux produits

courants.

Propose une formule moléculaire ’ J % 8
pour chacun d’eux.

Construis quelques modaéles

moléculaires

A l'aide d'une boite de modales moléculaires,
réalise les modeéles de molécules simples :
dioxygéne (0,) ; dihydrogene (H

méthane (CH,), etc.

J)ieau (H,0);

Atomes et molécules

: & < Qui représente
s Pl tecule, lautre dit eclaté qu Précise |es g 3
des liaisons qui unissent |es atomes, irection
e —
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« Mélange
« Corps pur simple 8
» Corps pur composé m

I:E““W Définis y
N cor :
PS pursimple ; un corps pur composé ; un mélange

Observe et compare |es documen

« Corps pur

t57,8,9,10 et propose les définitions suivantes.

%% ¢ o s
f 8 @%%0(90

identiques.

différents.

|| est simple

\.

= On constate sur le document 7 que le gaz dioxygéne est formé de molécules
» Sur le document 8, on observe que dans l'air on trouve des molécules de types

- Le document 9 montre des modéles de molécules constituées d'atomes identiques.
. Le document 10 montre des modéles de molécules constituées d'atomes différents. |
« Un corps pur est formé de molécules identiques.

|| est composé si les atomes constituant les molécules sont différents.
Un mélange est un corps formé de molécules différentes.

Doc. ' 5 o
0c. 7 Ledioxygéne est un corps pur Doc. 8 Molécules d’'un mélange : Iair

B arote e e o EEEEE—E———— PSS i
: el dioxygéne O; dihydrogéne H, | eau H,0  méthane CH,  dioxyde ammonlac
: ol I de carbone NH; {
! v - o, ’
i -

|
Doc. 9 Molécules de corps purs simples Doc. 10 Molécules de corps purs composés

si les atomes constituant les molécules sont identiques.

la matiére.

| > On peut les modéliser par des petites boule
lordre du dixieme de nanometre.

> Lesatomes peuvent s 13ssembler po
P Un corps formé de molécules identi
® Un corps formé de molécules différen
> Les différents types d'atomes sontreprése

. Chaque type de molécule est repr
précise les atomes présents et leu

P Les atomes sont les briques élémentaires qw constr

uisent

Mots-cles

W Atome
sdediamétre de
Molecule

ur former des molécules. Corps pur
iques est pur.
tes est un mélange.

ntés par un symbole.

Corps pur simple

Corpa PH r CGmPOSE

- Melange
ésenté par une formule qui 9

r nombre dans lamolécule.

Atomes et molécules ﬂ
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Exercice (i

1. Qu'est-ce qu'un atome ?

2. Ecrls le symbole des atomes sulvants ; carbone ;
soufre ; oxygéne.

3. Définis une molécule,
4. Ecris la formule de la molécule ;
~d'eau;
- de dioxygéne ;
~ de dioxyde de carbone ;
- de trioxyde de soufre,

Exercice @

Classe les corps formés des molécules suivantes en corps
purs simples et en corps purs composés :
HZO;HI;Oz;COI;CH,‘;NHJ;SB.

Exercice (&)

Compléte le texte ci-dessous avec les mots et groupes
de mots qui conviennent.

La matiére est formée & partir ¢’

Lairestun............... Al est formé de différents

gaz ayantdes formules ................ différentes.

Un corps formé de molécules identiques mais
formées d'atomes différents constitue un
Un corps formé de molécules identiques elles-

mémes formées d'atomes identiques constitue
Un .o, .

Exercice )

Ecris les formules des molécules suivantes :
monoxyde de carbone ; dioxyde de soufre ;
dioxyde de carbone; trioxyde de soufre.

n Atormes et molécules

\ } " : / \

ce-toi

afir\ N \ ) ,"J
/l‘// ’ \'.\ / . ,' /_/ ; /r
B\ \_/ /

\

Exercice )

Donne les noms et les formules des molécules suivantes :
- molécule constituée de deux atomes d’azote ;
- molécule constituée de deux atomes
d'hydrogéne; |
- molécule constituée d'un atome de soufre et de
deux atomes d'oxygéne.

Exercice ()
La formule de I'aspirine est CyHgO,.

1. Identifie les types d'atomes qui constituent la molé-
cule de I'aspirine.

2. Ecrisle nombre d'atomes présents pour chaque type.

3. L'aspirine est-elle un corps pur simple ou un corps
pur composé ?

Exercice (@

Au cours d'une séance de travaux pratiques, ton groupe
construit, a partir de modales moléculaires, une repré-
sentation d’une molécule constituée de deux atomes

de carbone, six atomes d’hydrogéne et deux atomes
d’oxygeéne.

1. Ecris la formule de 1a molécule modélisée par ton
groupe.

2. Un corps constitué de ce type de molécules est-il un
corps pur simple ou un corps pur composé ?

Exercice &)

Ton voisin te demande si ty con

nais le gaz butane et sa
formule moléculaire,

En utilisant le document 3. tu réponds A ses questions

1. Tu lui écris sa formule moléculaire,

2. Tuprécises a ton voisin si le gaz butane est un corps
pur simple oy composé,

3. Tu lui indiques les ty

pes d'atomes Présents dans Ia
molécule.

Tu lui indiques combien |3
d'atomes de chaque type.
5. Ton voisin te demande ensuit

est appelé un hydrocarbyr

€. Documente.- iet
réponds-|ui, e
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Doc. 11

L'eau participe au maintien de I'équilibre thermique par la
respiration et la transpiration.
Le sang est constitué de plus de 80% d’eau. Par la circulation

sanguine, l'eau participe a la distribution des nutriments
dans 'organisme et a I'élimination des déchets. (Doc. 12)

Les autres molécules du monde vivant, glucides, lipides,
protéines sont caractérisées par la présence du carbone.
(Doc. 13)

Onappelle d'ailleurs molécules organiques les molécules qui
renferment un ou plusieurs atomes de carbone. Sur Terre,

les atomes de carbone appartiennent ou ont appartenu a

un organisme vivant.

)

f—% \\ =\ T s
\\ \\X/J\J \ _/ \\/ /4 /

\ /e

1

Informe-

b Tkt

davantag

96 % de lamasse du corps humain est constituée
a partir de seulement quatre types d‘atomes:
oxygéne, carbone, hydrogéne et azote.

L'eau, 2 elle seule, représente 55 a 70 % dela
masse d’un individu. L’eau est sur notre planéte
Terre la molécule fondamentale du monde
vivant. Végétaux comme animaux exigent de
|'eau pour vivre.

La chimie du monde vivant se fait en milieu
aqueux. (Doc. 11)

L'eau est le constituant principal de la cellule,
elle maintient les équilibres des solutions
internes.

At |

Y
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g
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Le dioxyde de carbone présent dans I'air du
fait de combustions de produits pétroliers
provient du monde vivant puisque le pétrole
est issu de la décomposition d'organismes
morts il y a des millions d'années.

Grace a la fonction chlorophyllienne, ce
carbone retournera au monde vivant avant
d'étre de nouveau recyclé.



Habllotas ot contanus

o Reallser L ¢ ambustion du carhone dan

+ Connaitre les effets du gaz formé sur 'homme
le dionvgdie,

el son environnement.

Identifien le praduit de 1 combustion

¢ Connaitre les messages diffusés par quelques
ducarbone,

plctogrammes (C, O, T, Xi, N).
Connaitie les précautions a prendre pour
preéserver 'environnement.

Farlie laquation bilan de I combustion v
ducatbone,
CoNMentrer I conservation des atomes et de la

v Connaitre les dangers liés a la combustion
massesaucons d'une réaction chimigue,

Incompléte du carbone,

_ Découvrele sujet

Dans cette combustion

1. Quel estle combustible ¢

2. Quel est le comburant ?

3. Quels sont les produlits formes 7
4. Observes-tu une flamme 7

5. Est-ce une transformation physique
ouune transformation chimique ?

Doc. 1 Combustion cihél_bcz;wd;b?,; e

‘Développe le sujet:

LUUVILERY Réalise la combustion du ¢

arbone dans le dioxygene
Expérience 1

En classe de sixiéme, tuas réalisé la combustion du charbon de bois,

majoritairement composé de carbone, Cette annde, réalise la combustion

du carbone pur dans le gaz dioxygene (Doe. 2),

Dans l'air, porte a lincandescence une région d'un morce

et introduis-le dans un flacon contenant du dioxygéne,

1. Qu'observes-tu ?

2. Décris les différences entre la combustion dans 'alr et |

dans le dioxygéne,

3. Observes-tu une flamme ?

a. Explique pourquol, a la fin de lexpérience, [l reste du carbone DOc. 2 Combustion du carbone
| : 3 Ombustion du carde?

T pur dans le dioxygene

aude carbone

A combustion

Combustion du carbone




Expérience 2

Alafin de la combustion duy car
de chaux dans le flacon.

1.Qu'observes-tu ?

2.Qu'en déduis-tu ?

3.Propose un bilan de cette transformation chimique.

\_

bone, verse de I'eau

Do, 3 leleritificeition
thit dlionyle de catlione

. Chau‘ffe dans I'air, le carbone devient incandescent, c'est-a-dire qu'il émet de la
lumiére. On n'observe pas de flamme.
* Dans le dioxygéne, I'incandescence devient trés vive et change de couleur,
elle passe du rouge au jaune orangé. Cela montre que la température augmente,
!
On n‘observe pas de flamme car aucun gaz ne brlile.

» Alafin de I'expérience, il reste du carbone n‘ayant pas réagl car tout l'ozygéne
du flacon a été utilisé.

* Le carbone était en exces, il y avait un défaut d'oxygéne,
* Le trouble de I'eau de chaux prouve la présence de dioxyde de carbone,
= On peut donc proposer le bilan suivant :

- Avant la réaction, on avalit du carbone et du dioxygéne,

- Pendant la réaction, le dioxygéne est consommé Intégralement, Il se forme
du dioxyde de carbone,

— Aprés la réaction, on a du dioxyde de carbone et |l reste V'oxcéds de carbone, J

W Ecris I’équation-bilan de la combustion du carbone dans le dioxygéne

1.Nomme les particules qui constituent le carbone.

2. Nomme les particules qui constituent le dioxygéne.

3. Nomme les particules qui constituent le dioxyde de carbone.

4. Ecris les symboles ou formules chimiques du carbone, du dioxygene
et du dioxyde de carbone.

5. Propose une écriture symboli

que qui pourrait résumer le bilan de la transformation chimique.

. Le carbone est un solide composé d'atomes de carbone.

. Le gaz dioxygéne est composé de molécules diatomiques. Elles comportent
deux atomes d’oxygene.

. Le dioxyde de carbone est un gaz composé de molécule's triatomiques,

Elles comportent un atome de carbone et deux atomes d'oxygéne,

Les formules chimiques sont C, 0,et CO,

. On peut écrire symboliquement : C+ (?, - CO, |

Il s'agit d'une équation-bilan, Elle se lit: « Le carbone réagit avec le dioxygéne

pour donner du dioxyde de carbone. »

Le carbone et le dioxygeéne sont les réactifs, le dioxyde de carbone est le produit

de la réaction. 53

\.

Combustion du carbone
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Honducathone avee Jo toxyyene,

B5 atomes prasents dang les réactifs, e +
LoCunipe leg atoines présents dans les produits,
nombres d'atomes avant et apres c

A PVpse e conston,

), Bllan dn 1'nckivité

_Aetivite 3 4 msaervation des atomes et de la masse

Ve b 4y i) g molée )

altes pour modéliser

Dac. 4 Modélisarion de la réaction

O compte un atome de carbone et deux atomes d’oxygéne dans les réactifs.
Oncompte un atome de carbone et deux atomes d’oxygéne dans le produit.

On constate que les atormes sont conservés lors de la réaction.

Al cours d'une réaction chimique, des molécules sont modifiées, d’autres sont
Croe

es, mals les atomes sont intégralement conservés.
La conservation du nombre d’atomes entra

ine la conservation de la masse
aucours d'une réaction chimique.

Utilise des oo

moléculalres pour modéliser  2C

o 2

cette autieréaction du carbone avec |e dioxygéne. o ' c
L Propose un nom pout l'oryde de carbone forme. | :
2 Veriie la conservation du nombre d'atomes, P —

5 Bilan de Iachivita

>

N & 2CO

GUALIEYY Découvre un autre oxyde

de carbone

Doc. 5 Modglisation d'une autre réaction péﬁsible

(.fi.

9

Lamolécule de I'oxyde de carbone formé n
' d € compte qu'un ! :
on lappelle le monoxyde de carbone, . il ol
Les deux atomes de carbone et les deux at ;
05 deuy omes d'oxygen -
dela réaction, Y9ene sont conservés au cours

IFexiste deux oxydes de carbone : le monoxyde et |a dioxyde
Dans toute réaction de combustion d il se for i
mals dans les conditions habituelles, le g

Loy pourcentages de F'un et de lautre d¢
en particulier, la pression et 1a température dy mij;

; expérimentales,
Curéactionnel.

1. Mormrme les raactifs,

!‘u tﬂ“(\"; '("," ””“"‘-

Copibstion du corbane

Découvre las effets des oxydes
de carbone sur I'homme et son
anvironnement

Lo dacament 6 montre une réaction de combustion,

2. Namine les wq.(lnllm

1. Hodhore he les consequencos sur l'environnement

i _J

DO(' 6 F"(' (I(' l)’O'JSS(v ‘ = T

|

cned by CamScanner



| 7

.

effectuge qu'en milieu bien ventilé.
P Sy

majoritairement le dioxyde de carbone,

moyenne de la Terre,

niveau des mers,

N

. tgrscl;ug\ la végétation briile, de nombreuses espéces chimiques subissent la
mbustion, mals toutes contlennent du carhone,

Les réactifs sont principalement le carbone et le dioxygéne de I'air,
Les produits sont en dehors des condres, les oxydes de carbone et

Lf;: dioxyde de carbone est un gaz quil, par effet de serre, modific le climat sur la planéte.
L'augmentation de sa concentration entraine une augmentation de la température

Cette augmentation de la température entraine la fonte des glaciers et la hausse du

Cette hausse de niveau met ep danger les coles basses,
Le monoxyde de carbone produit est un gaz trés toxique, il empéche I'absorption
de l'oxygeéne par I'hdmoglobine du sang. Non détecté a temps, la mort est probable.
Le dioxyde de carbone n’est pas toxique, mais sl dans une pi¢ce fermée il prend la
place du dioxygéne, il y a risque d'étouffement.
Toute combustion de produits carbonés doit étre effectuée dans un lieu bien ventil

.

Découvre quelques pictogrammes utiles

Observe ces pictogrammes.
1. Relie I'un d'entre eux au carbone.

\

Elplu-l

-

;
F

{ll

Faollament
inflammable

3

Comburant

&

Toxique

Irritant

2.Relie I'un d'entre eux au dioxygéne.
3. Relie I'un d’entre eux au monoxyde de carbone.

4, Recherche dans ton environnement la présence de
certains de ces pictogrammaes.

jvite

U

Extrémoement

Inflammable

&

=
I-’h

2

7]

[ 2

Tréa toxlque

Nocit Corrosil Dangsurevr pour

Fenvirunnemant

Doc. 7 Pictogrammes

batiments industriels.
« La présence

\_

« Ces pictogrammes signalent des dangers pouvant exister en présence d'un produit.
- lls sont présents sur certaines étiquettes, sur les murs des laboratoires ou des

de carbone peut étre signalée par le pictogramme « facilement
inflammable » ; la présence de dioxygene par le pictogramme « comburant », et le
risque de présence de monoxyde de carbone par le pictogramme « trés toxique »,

: g o
\ - A W

s 7

s

A/

dioxygéne est une réaction

B Lacombustion du carbone dans|
chimique.

P Les réactifs sont le carbone etle dioxygéne,
des oxydes de carbone.

P Dans les conditions us
dioxyde de carbone. La réaction est
bilan: C + O, % 0y

» Au cours de cette réaction, Il yacon
donc de la masse.
L'augmentation de la conce
dans I'air menace I'équilibre

Le monoxyde de carbone est un
toxicité, La combustion de produits car

les produits sont

uelles, le produit majoritaire est le
modélisée par I'équation-

servation des atomes et

ntration du dioxyde de carbone
thermique de la planete.

gaz d'une trés grande
bonés ne doit étre

Réaction chimique
Reacrif

Froduir

Carbone

Diouyginc

Dlonydc de carbone

Monoxyde de carbone

Pigfogrammg

Combustion du carbone
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Exerce-toi

w2 N VYA DA

Exercice @
Ecris la signification des pictogrammes notés :
C;T;Xi;O0.

Exercice @

Compléte les phrases ci-dessous avec les mots ou
groupes de mots qui conviennent,

a. Le charbon de bois est essentiellement
constituéde ............... .

. Les corps qu'on brale lors d'une combustion
sontdes............... .
¢. Lescorps obtenus lors d'une réaction

chimique sontles ............... .

d. L'eau de chaux permet d'identifier le

Exercice @

Réponds par vrai ou faux aux affirmations suivantes.
2. Une combustion n‘est pas une réaction chimique.

. Lacombustion du carbone dans le dioxygéne produit
du dioxyde de carbone.

¢. Une combustion est le fait de braler un corps.

. Dans une combustion, on a un comburant et un
combustible.

Exercice @

Exercice @

@ © Cad

Explique pourquoi la combustion du carbone est une
®@ +7— @@

réaction chimique.
@ O cgD” e

Le schéma représente le bilan quantitatifd'une combus-
tion du carbone avec le dioxygéne.
1. Quels types de molécules se sont formés au cours de
cette combustion ?
2. Combiende molécules de chaque type?
3. Combien de molécules de dioxygéne ont été néces-
saires a cette réaction ?

4, Reproduis et compléte le schéma.

Combustion du carbone
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Exercice (&) B
On recouvre un morceau de charbon de bois incandes-
cent avec un bocal. .
Décris ce qui se passe sile bocal est plein :
- dair;
- de dioxygéne.

Exercice@
Ecris I'équation-bilan de la réaction de combustion
du carbone dans le dioxygéne.

Exercice @z
Cite trois corps qui contiennent des atomes de carbone.
Exercice @)
Un camarade de classe qui n'a pas compris le cours a
découvert, dans le cadre de ses recherches, I'équation-
bilan suivante :
CH, + 20, —— CO, +2H,0
Il te sollicite pour comprendre cette écriture.
1. Donne les noms des réactifs et des produits.
2. Décris comment on peut identifier le dioxyde
de carbone.
3. Montre la conservation des atomes.

Exercice

Tuas eté invité cette année a passer les congés de Noél
avec ton grand-pere au nord du pays. Cette période
coincide avec I'harmattan. Voulant se réchauffer une
nuitdans la maison peu aérée, avec du charbon de bois
allumé, toute une famille a succombé. Il t'est demandé
d'expliquer ce qui s'est passé.

1. Nomme le produit responsable du drame.

2. Ecris sa formule.

3. Propose les dispositions a prendre pour éviter ce
genre de drame.

Exercice @

En vi§itant une exploitation forestiére, tu apprends :
-qu'il faut 12 kg de bois pourfabriquer 1 kg de charbon
de bois ;

-qu'unkilogramme de charbon de bois fourniten bralant
autant de chaleur que la combustion de 1,5 kg de bois.

Tu.p-oursms to.n enquéte et apprends qu'une famille qui
cuisine au bois consomme cha

uej i ’
de bois. que jour environ 15 kg

1. Quelle serait lamasse de charbon de bois consommé
si elle utilisait le charbon de bois 3 |3 place du bois ?

2. nglle serait la masse de bois nécessaire 3 la fabri-
cation de ce charbon de bois ?

3. Quelle est ta conclusion

I8 Parrapport a la protection
de I'environnement ?

e T S 4t e e
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L'utilisation du bois comme source d’énergie
pour la cuisson des aliments est trés répandue.

Les foyers ouverts sontsources de gaspillage des
ressources et générateurs de grands volumes
de dioxyde de carbone. (Doc. 8) Seulementune

faible partie de la chaleur produite serta cuire

les aliments, la plus grande partie ne fait que

réchauffer I'atmosphére.

La destruction des arbres pour I'obtention du
bois de chauffage est un drame aux multiples
modification du climat,

conséquences
delasanté

appauvrissement des sols, altération
S des personnes chargées del'approvisionnement
Doc. 8 Foyer en bois qui parcourent des distances de plusen
au bois plus grandes, désertification des paysages...
Tous les pays préconisent I'utilisation de foyers
améliorés, obéissant a des principes simples:
- Foyer le plus fermé possible.
- Foyer adapté & la taille de la marmite utilisée.
_ Amélioration de la combustion par un contréle
de I'entrée d'air.
— Utilisation d’une quantité minimale de com-
bustible. (Docs. 9 et 10)
Une autre facon de protéger I'environnement et
o - la santé des humains est d’éviter absolument la
Doc. 9 Foyer combustion des matiéres plastiques, des huiles,
amélioré en terre des pneumatiques, qui produisent, outre les
oxydes de carbone, de nombreux produits
toxiques. (Doc. 117)

10 Foyer amélioré en téle Doc. 11 Une combustion dangereuse 7

Doc,

: .‘ . i i i L : Combustion du carbone ﬁ
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Mé‘langes @ﬁ’ ’."’"

bustion du soufre

Co:

, Habiletés et contenus

" Reéaliser la combustion du soufre dans

/' Indiquer les précautions a prendre pour
} le dioxygeéne.
|

préserver I'environnement.

+ Identifier le produit de la combustion du soufre.

« Ecrire 'équation-bilan de la combustion v Connaitre |'effet des pluies acides sur
du soufre.

I'environnement.

+ Expliquer la formation des pluies acides.

v Connaitre les effets du gaz formé sur I'homme
etson environnement.

Découvrele sujet

Pour sa toilette, ta sceur utilise d
‘ Elle te demande :

- Qu'est-ce que le soufre ?
- OuU le trouve-t-on ?
- Quelles sont ses propriétés ?

Documente-toi et essaie de |y apporter
des réponses.

u savon au soufre.

‘Développe le sujet,

WA Réalise |a combustion du soufre dans le dioxygéne

Expérience 1
Tu disposes de soufre, d'un tat 3 combustion, d'une bojte ¢ all
et d'un flacon contenant du dioxygéne.

Enflamme le soufre dans I'air et introduis-le dans le flacon contenant
du dioxygéne.

1. Qu'observes-tu ?

umettes

2. Décris les différences entre |3 combustion dans I'air et |3 combustion
dans le dioxygene.

3. Observes-tu une flamme ?

4, Explique pourquoi, a la fin de V'expérience, il reste dy soufre non brgle Doc.2 Combustion dy soufre

dans le dioxygene

Combustion du soufre
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gxpérience 2

Alafindela combustion du soufre, verse de I'eau dans le flacon
et agite-le énergiquement en le fermant hermétiquement
avec ta main.

1.Qu'observes-tu ?

2.Qu'en déduis-tu?

verse dans I'eau du flacon une solution de permanganate

de potassium de couleur violette.

3,Qu'observes-tu ?

4.Qu'en déduis-tu ?

5.Propose un bilan de la combustion du soufre dans le dioxygéne.

Doc. 3 Identification du dioxyde de soufre

- Dans l'air, au contact d’'une flamme, le soufre s'enflamme. On observe une
flamme bleue, trés chaude.

» Dans le dioxygéne, la combustion devient tres vive. On observe toujours une
flamme bleue. Le soufre est vaporisé par la chaleur produite par la réaction et sa
vapeur brule.

» On observe également quelques fumées blanches.

« Alafin de I'expérience, il reste du soufre n'ayant pas réagi car tout I'oxygéne
du flacon a été utilisé.

« Le soufre était en exces, il y avait un défaut d’oxygene.

» La dépression ressentie par la main prouve que le gaz produit par la réaction est
soluble dans l'eau.

« La décoloration du permanganate de potassium prouve la présence de dioxyde
de soufre.
+ On peut donc proposer le bilan suivant :
- Avant la réaction, on avait du soufre et du dioxygéne.
- Pendant la réaction, le dioxygéne est consommé intégralement, il se forme
du dioxyde de soufre.
- Aprés la réaction, on a du dioxyde de soufre et il reste I'excés de soufre.
» Les fumées blanches prouvent qu'il s'est également formé en petite quantité
un autre oxyde de soufre : le trioxyde de formule SO,. J

\.

m Ecris 'équation-bilan de la combustion du soufre dans le dioxygéne

k Nomme les particules qui constituent le soufre.

2'Nomme les particules qui constituent le dioxygeéne.

3-Nomme les particules qui constituent le dioxyde de soufre.

8. Ecris les symboles ou formules chimiques du soufre, du dioxygéne et du dioxyde de soufre.
*Propose une écriture symbolique qui pourrait résumer le bilan de la transformation chimique.

Combustion du soufre 89
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—
: d'atomes de soufre,

» Le soufre est un solide jaune composé ‘ , .

» Le gaz dioxygéne est composé de molécules diatomiques. Elles compartent

deux atomes d’oxygéne. , . .

Le dioxyde de soufre est un gaz composé de mOIEC:E,Z;;Z;?:Q'qU“'

Elles comportent un atome de soufre et deux atorne c(ygene.

Les formules chimiques sont S, 0; et 5O, ”

- On peut écrire symboliqguement: 5+ 0, ———> 2 - _

Il s'agit d'une équation-bilan. Elle se lit : e soufre réagit avecle dioxygene pour

donner du dioxyde de soufre.

Le soufre et le dioxygéne sont les réactifs, le dioxyde de soufre est le produit
de la réaction.

V.

Conservation des atomes et de la masse

Utilise des modéles moléculaires pour modéliser
la réaction du soufre avec le dioxygéne.

1. Compte les atomes présents dans les réactifs. ’ a5 e
2. Compte les atomes présents dans les produits. | - ' ; ’
3. Compare les nombres d’atomes avant et apres

P P S 0, S0,

la réaction.
4. Propose une conclusion. Doc. 4 Modélisation de la réaction

* On compte un atome de soufre et deux atomes d'oxygéne dans les réactifs.

* On compte un atome de soufre et deux atomes d'oxygéne dans le produit.

* On constate que les atomes sont conservés lors de la réaction.

* Cette conservation des atomes entraine |a conservation de la masse au cours
L de cette réaction chimique.

m Découvre les effets des oxydes de soufre surl’'homme et son ST ADaa
1

- Donne la couleur du soufre 4 la sortie du volcan.
2. Donne l'origine des fumées blanches,
3. Ecris ce que deviennent ces gaz émis.

Doc. 5 Sources de dioxyde de soufre

Combustion du soufre
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4. Décris I'état de cette forét,
5, Explique pourquoi la pierre
de cette statue est dégraddée,

Doc. 6 Conséquencés des pluies acides

6. Le dioxyde de soufre irrite particulierement les voies respiratoires et les yeux,
Propose une explication.

Doc. 7 lrrllét/d}w.r;é.s yeux

* Les volcans peuvent rejeter du soufre, mais sous I'effet de la chaleur, une partie
s'enflamme au contact de I'air pour donner du dioxyde de soufre. Celui-ci, trés ,
soluble, fixe immédiatement I'humidité de I'air pour s'y dissoudre. Il se forme également ?
du trioxyde de soufre. L'ensemble donne ce panache de fumées blanches. !

* Les oxydes de soufre se répandent ainsi dans I'atmosphére et pourront retomber
avec la pluie a des milliers de kilométres de leur lieu d’émission.

* Le dioxyde de soufre est également émis lors de la combustion des combustibles
fossiles. L'industrie pétroliére essaie de retirer le plus possible de soufre des
carburants automobiles.

* Le dioxyde de soufre en se dissolvant dans I'eau de I'atmosphére donne I'acide
sulfureux et le trioxyde de soufre, lui aussi trés soluble, donne I'acide sulfurique.

* Ces acides retombent sur terre avec la pluie. Ces pluies acides détruisent la
végétation, stérilisent les sols, acidifient les cours d’eau et y détruisent une partie
de la faune et de la flore.

+ Ces pluies acides attaguent les pierres des constructions et en particulier les pierres
d'origine calcaire.

+ Le dioxyde de soufre attaque particulierement les yeux et les voies respiratoires car
il se dissout dans les larmes ou I'humidité des muqueuses.

+ Le dioxyde de soufre est un gaz toxique par inhalation. Il provoque des brilures
de la peau et des Iésions oculaires graves. Il faut donc éviter de le respirer et d'étre
a son contact.

» Toute combustion de produits soufrés doit étre effectuée dans un lieu bien ventilé.

) J

> La combustion du soufre dans le dioxygéne produit du
dioxyde de soufre.

» On peut caractériser le dioxyde de soufre par la décoloration
d'une solution de permanganate de potassium.
La combustion du soufre est une réaction chimique dont
€quation-bilan sécrit 1S +0, —> SO,
Le dioxyde de soufre est un gaz irritant pour les yeux et la
Peau. Il est toxique par inhalation.

Les oxydes de soufre sont parmi les corps a l'origine des pluies |
acides quiont des conséquences néfastes surl'environnement. 2
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Exercice 5;33

Pour chacune des propositions, cholsts | Lo e VUG,
1. Lacombustion du soufie dans le diosygene s'olfue o
@+ avecune flanie Jaune,

b avec une flamine bleue.

“.sans flamme.

2. Le permanganate de potassium peret ' fdsiiifior
2. le soufre,

1. le dioxyde de carbone.,
. le dioxyde de soufye,

Exercice @

Réponds par vrai ou par faux aux affirmatlons sulvaliles,

2. La combustion du soufre est une tansfuriallo)
physique,

b. Le soufre est un solide de couleur Jaune,

¢ Le dioxyde de soufre est un gaz toxlgue poul
I'homme,

d. Lafumée blanche observée lors de la combustion dy

soufre est du dloxyde de soufre,

- Legazformé lors de la combustion du solfre deécolore
le permanganate de potassium,

Exercice @

Ecris la formule :
= du dioxyde de soufre;
~du trioxyde de soufre,

Exercice @)

Rearrange les mots ou groupes de mots sulvants desoile
a construire une phrase qul a du sens,

quiest/avec'eau / 'acide sulfureux / des plules acides
/réagit/a l'origine / pour donner /le dioxyde de soufie

Exercice ﬁi
L &

Dioxygéne Hoxyde da soufre

Le schémareprésente un bilan quantitatif de 1y formation
de trioxyde de soufre & partir du dioxyde de souflie,
Reproduls et compléte le schéma avec |o nombre des
molécules de dioxygéne nécessaire,

6o +

Dioxyde de soufra

Combustion du soufre
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5 i Informe-toi davantage

s soufre t un acteur chimique impo

e R R e

r«,.ﬂ,rrwr_v."?“"‘f

s Le soufre, le dioxyde de soufre et leurs déri-
: vés sont trés utilisés dans l'industrie, comme

dans le monde vivant.

La plus importante utilisation est la fabrica-
tion d'acide sulfurique. Cet acide est utilisé
dans les batteries d'automobiles mais il est
surtout indispensable dans de nombreuses
industries : engrais, platre, peinture, chimie
organique... (Doc. 8)

Le soufre est utilisé dans la fabrication des
pneumatiques. Il est a la base de la fabrica-
tion de solvants industriels, en particulier le
disulfure de carbone.

Il est encore un fongicide utilisé dans I'agri-
culture. Il peut aussi servir d'insecticide.
(Doc. 9)

Le dioxyde de soufre, commercialisé al'état
liquide, est trés utilisé dans I'industrie pape-
tiére et textile.

Il est présent dans de nombreux aliments et
signalé sur les étiquettes sous divers noms
(sulfite, anhydride sulfureux) ou la dénomi-
nation symbolique E220.

.

Doc. 9 Dioxyde de soufre utilisé comme insecticide

Dans le monde vivant, le soufre est présent dans des
acldes aminés comme la cystéine et la méthionine.

Le soufre est responsable du repliement des protéines
ttde l'ondulation des cheveux.

lest présent dans de nombreux médicaments ou eaux
thermales destinés au soin de la peau, des voies respi-
"olres, de I'arthrose. (Doc. 10)

c’(i?rtalns organismes utilisent le soufre a la place de
lo"yﬁlt\.nu pour survivre dans I'environnement hostile
Ues dorsales océaniques.

Enfin, o oxydes de soufre présents dans I'atmosphere
Participeralent au refroldissement de la Terre en réflé-

C 4
ssant |o rayonnement solaire !

Doc. 10 Des bo.bes sulfureuses en Gréce pour
traiter les maladies de peau

Combustiondusoufre  BEES
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lexique

Addebisviind  prapriesé de grandeurs que 'on peut
alldinaner exemple :es tensions ¢lectriques)

Arnpere s Unité dintensite dy courant électrique,
Sansyimbnle est A,

Hinjedresnere | Appareil mesurant l'intensité du
Ll élet,nique.
/Hm.r..;,.hére_ sCauche d'ajy qui entoure la Terre,

Kvane  Particule caractérisant un élément

Chimiaue, Constituant ¢lémentaire de |a matiere
nidinaire,

Fiar 1 Unité de mnesure de pression des fluides,

Boaromesre; Appareil servant 4 mesure

rla pression
atinesphérioue,

Pilayne ;: lande métallique constituse de deux
lames de métauz inégalement dilataples,

Coarbionie  Corpssinple trés iépandu dans la nature

al'état natif ou combing, Il est présent dans tous les
l'r)”,{; Mivants, S0 bylllh(),ié eyt C,

Lezbipie

N\
Circuit en dérivation (ou en parallile) .
Circuit électrique comportant différentes branches

entre des nceuds.

Circuit en série : Circuit dont les dipéles sont
branchés les uns a la suite des autres.

Combustion : Transformation chimique entre
un combustible et un comburant présentant une
flamme ou une incandescence.

Carpa pur : Corps composé d'un seul type de
constituant. Il est formé de molécules identiques.

Corps pur composé : Corps composé de molé-
cules identiques aux atomes différents.

Corps pur simple : Corps composé de molécules
identiques aux atomes identiques.

Court-circuit : Contact volontaire ouinvolontaire
entre deux conducteurs d'un méme circuit.

o -

Decantation : Action de laisser reposer un me-

lange hétérogene pour que les constituants se
séparent en fonction de leur densité.

Dépression :Zoned

e basse pression par rapport
al'environnement ou

alanormale.
Dilatation *Augmentati
sous l'action de I3 chal
nature de ce corps.

Diouyde

onduvolume d'un corps
€ur, sans changement de

N
Y9¢ne : No
de formule 0,.

Dipole : _
png ©  Composant Clectrique Présentant deux

™M sclentifique dy gaz oxygéne,

Distillas Liquide

obteny p
vapeur recye

e apres |4 dis
Diafl”aﬂon !
d'une v

arcondensation de la
tillation.

Scanned by CamScanner



.
l"_!

o

Exp|oa|on . Phénoméne produisant un grand
volume de gaz en un temps tres court.

o

Filtrat : Solution limpide obtenue en filtrant un
mélange hétérogene.

Filtration : Procédé permettant de séparer les
constituants d’un mélange qui possede une phase
liquide et une phase solide au travers d'un filtre
poreux.

Z 7z . 7 . o
Générateur: Appareil électrique entrainant la
circulation du courant électrique.

Intensite : Quantité d'électricité qui traverse une
section de conducteur par unité de temps.

ISOBare : Ligne sur une carte météorologique,
relj " 4 % 4 .
eliant les points d’égale pression atmosphérique.

1 2 [ i
' solant ¢lectrique :Matériau quine conduit pas
€ Courant électrique.

Manoméetre : Instrument servant a mesurer une
pression.

Mélange : Association de plusieurs corps différents
sans réaction chimique.

e dont les diffé-
stingués a I"ceil.

Mélange hétérogéne : Mélang
rents constituants peuvent étre di
- Mélange dont les différents
atre distingués a I'ceil.
3 une autré subs-
mogene.

r un assem-
présentable

Mélange homogEnc
constituants ne peuvent pas

Miscible : Qui peut se mélanger
tance en formant un mélange ho

Molécule : Entité chimique formée pa
blage d'atomes liés entre eux. Elleestre

par une formule.

Lexique
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Monoxyde de carbone :Gazincolore et inodore,
extrémement toxique, Il est produitlors de certaines
combustions de composés carbonés,

Multimetre : Appareil capable de mesurer plusieurs
grandeurs : tension, intensité, réslstance, etc,

Pascal : Unité de pression. Son symbole est Pa,

Pression :Poussée exercée parun gaz ou un liquide
surtout corps avec lequel il est en contact,

Produi+ :En chimie, désigne une substance obtenue
al'issue d'une réaction chimique.

Réactif :En chimie, désigne une subst

ance partj-
Cipant a une réaction chimique,

Réaction chlmlquc : Transformation d'espéces
chimiques en d'autres especes chimiques.

Soluté : Substance contenue da

ns une solution
a l'état dissous.

Solvant : Substance, liquide a sa température
d’utilisation, qui a Ia propriété de dissoudre, de
diluer ou d'extraire d’autres substances sans |es

Imprimé en Italie par L.E.G.O. SpA.-
Collection n® 51 - Edition ne g

i rment et sans elle-rmégg,, |,
v ehimiguerne: )
modifier ¢
modifer,
Soufre : Corps simple solide, non métalligye.
outire . % , no )
de couleur jaune. 50n symbole est 5,

= renslon ; Se dit d'une tension Electriy
ous- , by mmsy . e
inférieure & la tension d'usage d'un apparejl,

e

5 rPrCJJ‘on ' 7()”(" (J{: hau[f_‘ pﬁ:’j,i()fl [’)r’)l’ r”’pp’l”
u s X 5 (o

A 'environnement ou a la normale,

ale

Surtension : Se dit d'une tension Electrigye
; . P
supéricure a la tension d'usage d'un appareil,

Tension : Grandeur électrique qui mesure la
différence d'état électrique entre deuy points d'un
circuit.

Thermomérre : Appareil repérant la température
d’'un milieu en équilibre thermique.

Vapor‘laaflon : Passa
gazeux.

Vaae d'Cl

ge de I'état liquide 4 I'état

Pansion : Dispositif capable d’absorber

ume d'un liquide lors de varia-
tions de température,

Vo‘:/: Unité de |3 tension électrique, Son symbole
estV,

Dépdt 16ga -

12/201
- 19/9079/g .
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